



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 6.

00 1. könyv-szépségek

i tf/lk-lm sr

1968. március 6.

ne csak jó, tartalmas, hanem küllemében is vonzó, esztétikus kivitelű legyen minden újonnan megjelenő könyv - ezt szorgalmazza hosszú évek óta az országos könyvművészeti bizottság. most hozott döntése is ilyen értelemben született: mely könyvek érdemelték ki az 1967-es termésből „az év legszebb kiadványa”, címet. a kiadói főigazgatóság közlése szerint a könyvszépségversenyben ezúttal 300 féle kiadvány, valamennyi műfajt képviselő kötet „indult”, és elbírálásukban - első alkalommal - külföldi szakértők, bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, román és szovjet könyvművészek is segítettek a zsüri munkáját. kategóriánként ítelték oda a „legszebb”, címet összesen 23 írói-nyomdai produktumnak.

a szépirodalmi művek csoportjában első helyre az „új kor nyitánya”, című, dokumentum-jellegű kötet került, amely magyar közéleti személyiségek, neves tudósok, írók, művészek szovjetunióbeli élményeit fogta csokorba a szépirodalmi könyvkiadó gondozásában. ebben a kategóriában kapott kitüntetést gyurkó lászló műve is - a „Lenin. október”,.

különleges, művészeti és export-könyvek - így nevezik azt a kategóriát, amelyben a két első helyen a corvina kiadónál készült „afrika művészete”, /bodrogi tiber munkája/ és a „róma”, című /pogány frigyos szerkesztette/ album szerepel; azután így folytatódik a sor: charles baudelaire „a romlás virágai”, /magyar helikon/, továbbá az akadémiai kiadó gondozásában megjelent három tudományos mű, szerzői geleji, komár-szutter, rodé.

/folyt.köv./

de

bb 1. /könyv-szépségek... 1. folyt./-lm

tudományos és szakmai könyvek a következő csoport „leg-szebbjei„: a kossuth kiadónál készülő „Lenin válogatott művei„, hajnóczy gyula tollából a tankönyvkiadó gondozta ókor-építészettörténet, a mezőgazdasági könyvkiadónál muraközi tamás szerkesztésében napvilágot látott „közgazdasági abc mezőgazdáknak„, s még - a többi között - a „diplomáciai és nemzetközi jogi lexikon„.

petőfi „jános vitéz„-e lett az egyik legszebb ifjúsági kiadvány /a móra gondozásában/, a másik pedig gazdag erzsébet „hivogató„ című munkája, amely a minerva-sorozatban jelent meg. az ismeretterjesztő tömegkiadványok kategóriájában a medicina-szerkesztésben készülő „panoráma-utikönyvek„ is kitüntetést kaptak, csakugy, mint donáth tibortól „az emberi test felépítése„, /tankönyv/ és lukács ernőné-rábai imre „feladatok és megoldások„ című gondolat-kiadványa.

további 33 könyv külső kiállításáért a készítőket dicséretben részesítette a könyvművészeti bizottság. külön díjat ítéltek oda a magyar helikon könyvműhely produktumaként kiadott „bibliotheca corviniana„, és a „ferenczy béni„ című albumért, valamint kass jános „15 rézkarc az ember tragédiájához„ grafikai kiadványáért. a magyar fotóművész szövetség díjával gink károlyt jutalmazták azokért a művészi fotókért, amelyeket lampedusa „lighea„ kötetéhez készített./mti/

--

bb 2. hétszáz éves pincében a „pannonhalma gyöngye„

a vid kz/sk-lm ká

1968. március 6.

híres és keresett bor volt valamikor a bécsi piacon a „pannonhalma„, gyöngye„. a kitűnő bort adó szőlők azonban a háború után kiöregedtek, kiritkultak. három közös gazdaság - a pannonhalmi, az écsi és a töltéstavi - most közös erőfeszítéssel próbálja visszahódítani a borvidék régi hírnevét. eddig telepített 240 hold korszerű, gépi művelésre alkalmas szőlőjük jórésze namarosan termőre fordul, s hozzávetőleges számítások szerint, közepes termés esetén is több mint 10 000 hektoliter bort ad. a termést a pannonhalmi vár alatt levő 700 éves pince-labirintusban dolgozzák majd fel, s ugyanott tárolják is. a pince kialakítása, felszerelése mintegy kilencmillió forintos költséggel még ebben az évben befejeződik. a tervek szerint az egész labirintust az idegenforgalom szolgálatába állítják. a pannonhalmára érkező turisták nemcsak bebarangolhatják a „pinceváros„ utcáit, de meg is kóstolhatják az ott tárolt borokat./mti/

- 2 -

bb 3. szállodafejlesztés idegenforgalmi szempontból - az omfb koncepciója szerint

1 tz/tz szb ie

1968. március 6.

az országos műszaki fejlesztési bizottság kidolgozta az idegenforgalom fejlesztésének koncepcióit. ennek a vizsgálatnak a jelentőségét aláhuzza az, ensz illetékes szerveinek az a megállapítása is, hogy az automatizálás rohamos terjedése folytán 2000-ben a fejlett országokban az aktív keresők 60-80 százaléka szolgáltató iparágakban dolgozik majd. márpedig a különböző szolgáltatások szerepe talán a népgazdaság egyetlen szektorában sem olyan nagyarányú, mint éppen az idegenforgalomban.

ebben a témakörben az omfb felmérte az elszállásolási lehetőségek növelésének tennivalóit is. a kiindulás az volt, hogy 1970-ben kétmillió olyan külföldi turista várható, aki három napnál hosszabb időt tölt el hazánkban. elszállásolásukhoz 31 280 szállodai ágy, illetve pótágy kell, s ehhez 10 347 „férőhelynyit„, szálloda, illetve motel építésére van szükség.

leszögezi a koncepció, hogy idegenforgalmi vonzóerőnk és az ezen a réven szerezhető népgazdasági haszon növelése céljából a vendégek széleskörű kiszolgálásáról, szórakoztatásáról és az ehhez szükséges szolgáltatások egész soráról kell gondoskodnunk. pontosan meghatározza, milyen részlegeket kell ehhez kialakítani a korszerű, külföldiek fogadására is alkalmas szállodákban; így a hallon és a társalgón kívül író- és telex-szobát, billiárd-, ping-pong-, rulett- és kártyatermet, tv-szobát, éttermet, eszpresszót, cukrászdát, párt, a szálló környezetében pedig gépkocsi-parkolókat, játéktereket, stb. kívánatos ezenkívül, hogy a szállóban fodrászat, kozmetika, továbbá hirtapokat, dohányzóműt, különleges italokat, ajándéktárgyakat, piperecikket, virágot árusító részlegek, consumturist-, ípusz-, malév- és pénzváltó kirendeltségek is legyenek.

a koncepció állást foglal a szállodatervezés és építés számos műszaki részletkérdésében is. megállapítja például, hogy az üzemeltetés szempontjából azok a szállodák a leggazdaságosabbak, amelyekben a szobák száma 25-fel osztható, de közülük is elsősorban a 150, 175, 250, 300, 450 és 600 szobásak./folyt.köv./

- 3 -

bb 3. /szállodafejlesztés... 1. folyt./-szb

a tanulmány még a legcélszerűbb szobaméreteket is meghatározza. hat kategóriát állít fel a 14 négyzetméteres alapterületű szobától a 26 négyzetméteresig, s a szobák és a hozzájuk tartozó mellékhelyiségek berendezésére is kész tervrajzokat tartalmaz. /mti/

..-

bb 4. kétezer új magánnyaraló a balaton partján

a vid-szf/tné szb ká

1968. március 6.

a balaton partjának 42 településén szinte mindenütt építkeznek. a magánépítési kedv az utóbbi években feltűnően megnövekedett, a hatóságok szinte minden esztendőben legalább 1500 építési engedélyt adnak ki a telektulajdonosoknak. a tapasztalat szerint az engedély kiadásától számítva általában legkésőbb két évben belül megkezdik az építkezéseket. az engedélyezésnél messzemenően figyelembe veszik a vidék hagyományait, jellegét és egyeztetik a már kialakult építészeti hagyományokkal. a balaton északi partján, a szőlőtermelő vidékeken sok épített ragaszkodik például a nádfedezés házhoz.

a nagyobb üdülőtelepeken és a hozzájuk csatlakozó anyaközségekben a legelterjedtebbek a kétszintes családi házak. balatonfüreden újabban szaporodnak az emeletes társasházak. a veszprémi építő ktsz megkezdte az otp sorházak építését balatonfürednek a tóparttól távolabb eső területén. másutt igen gyakoriak a táj jellegének megfelelő villák, kisebb-nagyobb nyaralóházak.

új vikendház-negyedek épülnek a tóparton. fonyód, balatonszék és a többi közkezdelt település mellett zánkán és ábránahegyén is telepítik vikendház negyedeket.

a balatonüdülési övezetében az elmúlt években körülbelül 2000 családi nyaralót és vikendházat emeltek és az elmúlt hetekben is többszáz építkezést kezdtek meg. /mti/

..-

- 4 -

bb 5. tavasz az ifjúság hullámhosszán - rádiójátékok, vetélkedők, non-stop műsor a fiataloknak

i ol/hné-lm sr

1968. március 6.

az ifjúsági rádió felkészült az iskolások tavaszi szünetére: áprilisban főként szórakoztató műsorokat sugároz. új művekkel, sikert aratott darabok ismétlésével gondoskodnak, hogy minden napra jusson érdekesség kicsiknek s nagyoknak egyaránt. így például a tréfacsináló napján, április 1-én a kossuth-rádió hullámhosszán jelentkeznek a 20-as stúdió a diákok keserveiről szóló „rémdrámájával”, másnap irodalmi vetélkedőt rendeznek az uttoroknak kalandozások könyvorszámban címmel. a felvétel győrt készült, s a találkozón főként a győr-sopron megyei gyermekek tesznek tanubizonyosságot olvasottságukról.

a felszabadulás ünnepének előestéjén az ifjúsági rádió a szovjetunióban járt munkatársainak beszámolóját közvetíti. a szünidő, s egyben a tavaszi műsor-terv kiemelkedő sorozata a forradalmi ifjúsági napok és április 4-e megünneplése. az ünnep délelőttjén közvetítik a kisz fogadalomtételt a dózsa györgy térről, és körkapcsolással négy vidéki városból adnak helyszíni tudósítást.

a tavaszi szünetben lesz a 2. országos diákszemle, erről 40 perces összeállítás sugároznak április 12-én. ugyanebben az időszakban újszerű műsorral jelentkeznek a fiatalok rádiója: a petőfi-adón 2-től 6-ig egyhuzamban ifjúsági zenés délutánt rendeznek. az első négyórás műsor anyaga elkészült. a premier április 11-én lesz.

husvét vasárnapján kezdődik az autogrammvadások című négyrészes gyermekvetélkedő. ezuttal 20 olyan gyerek áll a mikrofon elé, akinek az autogrammgyűjtés a hobbyja. a vetélkedőn elmondják egy-egy ritkaság „megszerzésének”, történetét, meghívják a mikrofon elé egy-egy autogramm-adó hírességet. husvét nétfőjén a kisebbek számára előadják tordona ákos „buborék a tengeren”, című mesejátékát, míg a nagyobbak „kamaszi zsongás” címmel hallhatják az ifjúsági rádió vidám műsorát.

a szünidőben megismétlik többek között molnár ferenc „pál utcai fiúk”, című regényéből készült kétrészes rádiójátékát, továbbá az egri csillagok-at, szokolay-móra: a tavaszhozó kislány című gyermekoperáját, a sikeres césar-sorozatot, és ismételten jelentkeznek majd róka-móka bábszínháza. befejezik a „pityeri harckocsizó hihetetlen ám többnyire hősi kalandjai”, -t. ezzel a műsorral március 9-től öt héten át szombatonként szórakoztatják a fiatalokat. /mti/

..-

- 5 -

bb 6. szir feliratu agyagedény egy zalavári magángyűjteményben  
a vid fm/sk-Lm ká 1968. március 6.

érdekes lelet került keleti józsef, zalavári agronómus magángyűjteményébe: egy ókeresztény eredetű, szürke égetett agyagedény, amelyen szir nyelvű felirat látható. a felirat szövege: „így haltál meg, sírás nélkül bocsátottunk utadra, üdvözülve támadj fel ifjabb máté marinianus fia, a kollégium feje. eugénus karcolta be számodra, /mti/

bb 7. magyar generátor-telepeket szerelnek hyderabadban, isztambulban és rapotinban-700 magyar gázgenerátor működik külföldön

i sl/tr-Lm ie 1968. március 6.

a magyar gázgenerátorok a világranglista élvonalába tartoznak, mert a leggyengébb szenekkel is kifogástalanul működnek. jelenleg majdnem 700 magyar gyártmányu generátor működik a világ különböző részein, reklamáció azonban még soha sem érkezett.

szaktanácsadóink irányításával ismét több magyar generátor-telepet szerelnek külföldön. az indiai hyderabadban és hardwarban egy-egy épülő villamosipari üzemhez kapcsolódnak a generátortelepek, amelyeket nyolcmillió rupiáért adtunk el. a két telep - üzembehelyezése után - összesen majdnem 40 000 köbméter gázt szolgáltat óránként.

a csehszlovákiai rapotinban és skrdlovicében üvegyárak energiaforrásaként szerelnek fel magyar generátor-telepeket. a rapotini telep négy generátorból áll, amelynek mindegyike óránként háromezer köbméter gázt ad. isztambulban néhány héten belül egy porcelángyárhoz kapcsolódó gázszolgáltató művet adnak át, míg a romániai élesden éppen a napokban fejezték be egy hat generátorból álló telep szerelését, amely románia legújabb samottgyárát látja el energiával.

a magyar vállalatok egyébként a legtöbbször külföldiekkel együttműködve telepítik a gázszolgáltató üzemeket. A hyderabadi beruházásoknál például csehszlovák, a hardwarinál pedig szovjet vállalatokkal működtek együtt, az említett két országból szállították a nagyfeszültségű berendezések gyártására alkalmas gépeket. a hardwarl építkezést nemrég koszigin szovjet miniszterelnök is megtekintette.

a magyar gázgenerátorokat és egész generátortelepeket gyártó üzem, az élelmiszeripari berendezés és gépgyártó vállalat most már önállóan exportálja. a külkereskedelmi jog birtokában a gyár vezetői már egész sor külföldi céggel tárgyaltak és rövidesen újabb szerződések aláírására kerül sor. /mti/

bb 8. a fácánok „háremben,,

a vid kz/sk-Lm ká

1968. március 6.

a duna-tisza közén, a hűvös, szeles télvégi időjárás ellenére, tavaszt éreznek az apróvadak. „hárembe,, vették a fácánok, s rövidesen megkezdik a fészekrakást. a „fülesek,, viszont már nevelik az utódokat. a zombékos területeken, a trágyakupacok tövében kisnyulak bujnak. élled a kunszentmiklósi szikes rét is. visszatértek a hidegtől délre húzó tuzokok, s rövidesen megkezdődik nászuk. a vadászok megfigyelése szerint az idén is 30-40 költ ezen a vidéken. az erdőgazdaságok, vadásztársaságok zárt fácános kertjében is megtörtént a párválasztás. a volierekben négy-öt tyúk „osztózik,, egy kakason. a tervek szerint az idén is 30 000 előnevelt vadmadarat engednek szét a szántóföldi állomány gyarapítására. /mti/

bb 9. kétszázhusz éve kapott mesterjogot vas megyében az első kéményseprő - bővült a hajdani füstfaragók utódainak tevékenysége

o vid szf/sk-Lm ká

1968. március 6.

vas megyében lorenzetti domonkos kőszegi kéményseprő kapta az első mesterjogot, 1748-ban. az egész megyére vonatkozó jog az eladás lehetősége folytán osztódott, s 1766-ban már szombathelyi székhellyel is tevékenykedett kéményseprő mester. a rendkívüli nagy jövedelmű kéményseprő kerületek állandó adás-vétel tárgyai voltak.

a gazdag mesterek vagyonuk és társadalmi helyzetük alapján szoros kapcsolatot tartottak a hatalom mindenkori képviselőivel. idővel valóságos „füstfejedelmi családok,, keletkeztek. a mesterjog tulajdonosa örökösödés folytán jutott gondtalan élethez, a szakma ismerete nélkül. a szakmával kapcsolatban a szombathelyi városi tanácsnak már 1797. októberében rendelete jelent meg. eszerint a kéménytisztító mester legényeivel azonnal köteles minden tüzesetnél megjelenni.

a kéményseprőket a megyében különbözőképpen nevezték: „füstfaragó,, „kormos,, német hatásként „ráfunkéi,, fekete rabszolga, voltak a legelterjedtebb elnevezések.

a hajdani füstfaragók mai utódai a kéményseprő vállalat dolgozói, a megyében több mint 130 000 kémény rendszeres karbantartásán és tisztításán kívül cserépkályha építéssel is foglalkoznak. ebben az évben 1300 cserépkályhát építenek, köztük az idén első ízben különleges kivitelezésű, réz lábakon álló, fehér színű, henger alakú remekbe szabott kályhákat is. /mti/

bb. 10. tavaszra készülnek a méhészek - egy év alatt százezer családdal nőtt a méhállomány

i cs/tr/1e/gy/la

1968. március 6.

a kései vendégeként érkezett márciusi tél ellenére gyors tavaszodásra számítanak a méhészek: a tapasztalatok szerint ugyanis március második felében a kirügyező „virágzó„ fűzések, majd folyamatosan a virágzó gyümölcsösök kínálnak jó méhlegelőt, ahol a méhcsaládok felerősödnek s felkészülnek a fő gyűjtési idényre.

a méhek teletelése általában jó volt. a legutóbbi egy év alatt csaknem százezerrel nőtt a méhcsaládok száma, s elérte a 650 000-et. összesen körülbelül ezer vagon mézet gyűjtöttek, ebből 560 vagon került exportra, s ez új rekordszintet jelöl.

Idén a méhészek régi kívánsága teljesül: a szerződésben lekötött mézet már nem kell elszállítaniok, hanem a termelőhelyen átadhatják a felvásárlóknak. a vándoroltatási kedvet nyilván növeli az az intézkedés, hogy a 40 százalékos fuvarkezdvezményt a földutakra és a tefu-n kívüli más szállítóeszközökre is kiterjesztették. így a méhlegelőt jobban ki tudják használni. a méhlegelők javítására a fő gyűjtési időszak szét-huzására az erdészeti tudományos intézettel nemrég megállapo-dást kötöttek, melynek alapján a szokásosnál korábban, vagy későbbben virágzó akadájakat nemesítenek ki, illetve telepíte-nek az ország különböző vidékein. az eddigi kísérletek jó e-redménnyel biztatnak, a kísérleteket a szövetség támogatásával tovább folytatják./mti/

..

bb. 11. új lakótelepet építenek a balaton „fővárosában„, keszthelyen

vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 6.

a balaton-part meghitt hangulatu, nagy idegenforgalmu városában, keszthelyen, 480 lakásos új városrészt építenek.

a vásártéri lakótelep munkálataihoz még az idén hozzá-fognak. többek között elkezdik egy 76 lakásos toronyház alapo-zását. jövőre mellette két, egyenként 41 lakásos épületet e-melnek. a balatoni „főváros„ modern negyede nyolctantermes iskolát, óvodát, bölcsődét is kap./mti/

..

8.15/11

- 8 -

1/11  
1/11

bb. 12. új szobrok szeltnokon

vid-fm/sk/ká/gy/cz

1968. március 6.

a modern gyárakkal, lakótelepekkel gazdagodó szeltnokot újabb képzőművészeti alkotásokkal díszítik. nagy istván szob-rásművész „mackó„-szobrát a kassai uti iskolánál állítják fel. „a tanuló leányka„ - péter zsuzsa szobrászművész al-kotása - a tallinni körzeti iskola parkjába kerül. kamotsai istvánnak a technikai fejlődést szimbolizáló szobra a gépipa-ri technikum koltói uti kollégiumát díszíti. a damjanich jános muzeum épületének udvarában martsa istvánnak, a tiszta folyót jelképező művét állítják fel. lemezdomborítások kerül-nek a 4-es számú főútvonal mentén épült mhsz székház tartó-oszlopaira, s pályázatot hirdettek a tavaly felavatott máv-kórház parkjába kerülő szobor elkészítésére. a tiszta-parti gimnázium autójában simó ágoston kerámia- „öröknaptárát„ he-lyezik el./mti/

..

bb. 13. erdélyi magyar író darabjának magyarországi ősbemuta-tójára készülnek szegeden

a vid-fm/tné/ká/gy/cz

1968. március 6.

a szegedi nemzeti színház március 23-án magyarországon először mutatja be méhes györgy erdélyi magyar író „barbár komédia„ című művét. angyal mária, a darab rendezője el-mondta az mti munkatársának, hogy a darab a barbár korba he-lyezett „történelmi modellel„ mutatja be a mai imperialis-ta nagyhatalmak neokolonialista, a kis népek ellen irányuló módszereit. az időszak politikai mondanivalót szatirikus hang-vételben, szellemesen megírt, mulatságos szituációkban és ér-dekes figurák megjelenítésében tolmácsolja az író.

a főbb szerepeket kovács jános, kátay endre, barta mária, högye zsuzsa, mentes józsef, jászai lászló alakítja. a dísz-letek székely lászló tervei alapján készülnek./mti/

..

- 9 -

8.45/11

1/11  
1/11

bb. 14. új termálkut harkány gyógyfürdőn

a vid-kz/tné/ká/gy/cz

1968. március 6.

dél-baranya európai hírű gyógyhelyére, harkányba, egymillió vendéget várnak az idén. az évről-évre ismétlődő százezer fős forgalomnövekedés természetesen új gondokat, s főleg fokozott vizigényt jelent. ezek megoldására egy elszapozott, több mint százéves „öreg”, kut helyett újat építettek. a harkányi termálkut-család legfiatalabb tagja megkezdte a szolgáltatást: 67 méter mélyből 1 200 liter 62 celsius fokos gyógyvizet ad percenként. még az idén felépül egy központi szivattyúház is a fürdőtelepen. ha elkészül, a működő három termálkut vizet egy tárolómedencébe gyűjtik, s onnan félautomata berendezés segítségével nyomatják a felhasználás helyére. így kevesebb értékes víz megy majd veszendőbe. a melegvizet elvezetik harkány szállodai negyedébe is. a baranya megyei vendéglátó vállalat épülő új szállodáját már melegvizel fűtik a télen./mti/

..

bb. 15. tavaszra elkészül kecskemét fedett uszodája

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 6.

kecskeméten befejezéshez közeledik a fedett uszoda építése. jelenleg az új létesítmény belső kialakításán, díszítésén dolgoznak az építők. az impozáns külső, ujszerű elrendezésű uszodát takar. a nagyományostól eltérően a medencéket az első emeleten alakították ki, s alattuk a gépeket, szellőző berendezéseket helyezték el. a nagymedence nemzetközi uszóversenyek lebonyolítására is alkalmas. csarnokának mennyezetét halványkék zománczott acéllemezekkel borítják be, s ugyanilyen színű csempével „bélelik”, a medencét. a lelátóján - hófehér kőből - 1 100 fő részére alakították ki ülőhelyet, s ezenkívül mintegy 500 ember fér el az állóhelyeken. a tervek szerint az egyik medencét termál vízzel töltik meg. a fedett uszodában, amelyet a város 600 éves jubileumi ünnepségének alkalmából, májusban avatnak, 1 000 férfi és nő részére épültek öltözők, kabinok./mti/

..

B. 53/e

- 10 -

kl  
gzo

bb. 16. „halászbástya”, pécsváradon

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 6.

pécsvárad ősi vára a tavaszi hónapokra „halászbástya”, lett. a bástyákon emelt épületeket ugyanis a dél-dunántúli termelészövetkezetek halászaik vették birtokukba. két hónapig tanulják itt a hal- és tógazdálkodás mesterségét. a 26 baranya és tolna megyei halász az elméleti órákon megismerkedik a vizet növény- és állatvilágával, a halak tenyésztésének és takarmányozásának módszereivel, a halbetegségekkel és az ellenük való védekezéssel, a tógazdasági gépekkel. gyakorlati oktató-suk a közelben fekvő zengőfaljai állami gazdaság tavainál történik. áprilisban vizsgának majd a halászok és tudományukról oklevelet kapnak./mti/

..

bb. 18. „minden iskola egy takarót vietnamnak”, - makói ut-törők kezdeményezése

vid-fm/tné/ká/gy/cz

1968. március 6.

a makói városi uttörő elnökség a pajtások javaslatára meghirdette a „minden iskola egy takarót vietnamnak”, akciót. az általános iskolások hulladékgyűjtésből szerzett pénzen vásárolják meg a takarókat. az akció eredményét májusban a gyermeknap alkalmával értékeli a városi uttörő elnökség./mti/

..

bb. 19. világjáró köruton a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár termékei

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 6.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár termékei évek óta nagy sikerrel szerepelnek különböző külföldi kiállításokon. az idén valósággal világjáró köruton vesznek részt a mmg márkájú gépek. márciusban lipcsében és párizsban, áprilisban a délamerikai bogotában, májusban a budapesti nemzetközi vásáron és novi-sadon, júniusban poznanban, júliusban damaszkuszban, augusztusban plovdívban, szeptemberben pedig szalonikiben és a bécsi nemzetközi vásáron ismerkedhetnek meg a szakemberek egyebek között a mosonmagyaróvári gyár fef/404 típusu ekéjével, a terményszárító berendezésével, csibenevelővel, továbbá borászati berendezéseivel./mti/

9.00/gy

- 11 -

kl  
gzo

bb. 14. új termálkut harkány gyógyfürdőn

a vid-kz/tné/ká/gy/cz

1968. március 6.

dél-baranya európai hírű gyógyhelyére, harkányba, egymillió vendéget várnak az idén. az évről-évre ismétlődő százezer fős forgalomnövekedés természetesen új gondokat, s főleg fokozott vizigényt jelent. ezek megoldására egy eliszaposodott, több mint százéves „öreg”, kut helyett újat építettek. a harkányi termálkut-család legfiatalabb tagja megkezdte a szolgáltatást: 67 méter mélyből 1 200 liter 62 celsius fokos gyógyvizet ad percnként. még az idén felépül egy központi szivattyúház is a fürdőtelepen. ha elkészül, a működő három termálkut vizet egy tárolómedencébe gyűjtik, s onnan félautomata berendezés segítségével nyomtatják a felhasználás helyére. így kevesebb értékes víz megy majd veszendőbe. a melegvizet elvezetik harkány szállodai negyedébe is. a baranya megyei vendéglátó vállalat épülő új szállodáját már melegvízzel fűtik a télen./mti/

..

bb. 15. tavaszra elkészül kecskemét fedett uszodája

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 6.

kecskeméten befejezéshez közeledik a fedett uszoda építése. jelenleg az új létesítmény belső kialakításán, díszítésén dolgoznak az építők. az impozáns külső, ujszerű elrendezésű uszodát takar. a hagyományostól eltérően a medencéket az első emeleten alakították ki, s alattuk a gépeket, szellőző berendezéseket helyezték el. a nagymedence nemzetközi uszóversenyek lebonyolítására is alkalmas. csarnokának mennyezetét halványkék zománcozott acéllemezekkel borítják be, s ugyanilyen színű csempével „bélelik”, a medencét. a letátóján - hófehér kőből - 1 100 fő részére alakítottak ki ülőhelyet, s ezenkívül mintegy 500 ember fér el az állóhelyeken. a tervek szerint az egyik medencét télen vízzel töltik meg. a fedett uszodában, amelyet a város 600 éves jubileumi ünnepségének alkalmából, májusban avatnak, 1 000 férfi és nő részére épültek öltözők, kabinok./mti/

..

8.53/e

- 10 -

Me  
900

bb. 16. „halászbástya”, pécsváradon

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 6.

pécsvárad ősi vára a tavaszi hónapokra „halászbástya”, lett. a bástyákon emelt épületeket ugyanis a dél-dunántúli termelősövetkezetek halászaik vették birtokukba. két hónapig tanulják itt a hal- és tógazdálkodás mesterségét. a 26 baranya és tolna megyei halász az elméleti órákon megismerkedik a vizet növény- és állatvilágával, a halak tenyésztésének és takarmányozásának módszereivel, a halbetegségekkel és az ellenük való védekezésessel, a tógazdasági gépekkel. gyakorlati oktató-suk a közelben fekvő zengőfaljai állami gazdaság tavainál történik. áprilisban vizsgának majd a halászok és tudományukról oklevelet kapnak./mti/

..

bb. 18. „minden iskola egy takarót vietnamnak”, - makói ut-törők kezdeményezése

vid-fm/tné/ká/gy/cz

1968. március 6.

a makói városi uttörő elnökség a pajtások javaslatára meghirdette a „minden iskola egy takarót vietnamnak”, akciót. az általános iskolások hulladékgyűjtésből szerzett pénzen vásárolják meg a takarókat. az akció eredményét májusban a gyermeknap alkalmával értékeli a városi uttörő elnökség./mti/

..

bb. 19. világjáró köruton a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár termékei

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 6.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár termékei évek óta nagy sikerrel szerepelnek különböző külföldi kiállításokon. az idén valósággal világjáró köruton vesznek részt a mmg márkájú gépek. márciusban lipcsében és párizsban, áprilisban a délamerikai bogotában, májusban a budapesti nemzetközi vásáron és novi-sadon, júniusban poznanban, júliusban damaszkuszban, augusztusban plovdívban, szeptemberben pedig szalonikiben és a bécsi nemzetközi vásáron ismerkedhetnek meg a szakemberek egyebek között a mosonmagyaróvári gyár fef/404 típusú ekéjével, a terményszárító berendezésével, csibenevelőivel, továbbá borászati berendezéseivel./mti/

9.00/gy

- 11 -

Me  
900

bb. 17. megvizsgálják a munkaerő-vándorlás okait pest megyében  
a vid-szf/sk/ká/gy/cz 1968. március 6.

a munkaerő hullámváltozások okait feltáró vizsgálat kezdődik a következő hetekben pest megye 15-20 üzemében. a vizsgálatot a szot megbízásából a szakszervezetek pest megyei tanácsa indítja.

a választás azért esett a megyére, mert területén csaknem valamennyi iparág megtalálható, továbbá, mert budapest közelsége miatt igen gyakori a dolgozók vidéki munkahelyének felcserélése fővárosival. a vizsgált üzemeket is ezek figyelembe vételével jelölték ki. a március második felében kezdődő, előreláthatólag egy hónapig tartó vizsgálaton többek között a dunai cement- és mészműben, a dunakeszi konzervgyárban, a váci, a ceglédi, az aszói és a dunaharaszti sütőipari üzemben, a ceglédi építőipari vállalatnál, a budakalászi lenfonóban, a megyei fűszertréfalán, a herceghalmi kísérleti gazdaságban és a gödöllői állami erdőgazdaságban vonják meg az ideiglenes első negyedév munkásvándorlásának mérlegét. elsősorban azt akarják megállapítani, hogy mi volt az oka a dolgozó kilépésének. az indokolások összegezése után képet kapnak majd az üzemek munkásellátási, szociális, bérügyi és egyéb problémáiról. a jelentést, a hibák megszüntetésére tett javaslatokat, amiket „házon belül” az szmt vagy a megyei tanács illetékes osztályai útján elintézhethetnek - maguk orvosolják.

a szakszervezetek pest megyei tanácsának közgazdasági bizottsága tapasztalatszerzés céljából előzetes vizsgálatot tartott néhány üzemben. eszerint a kilépők többsége, mintegy 40 százaléka a jobb kereset reményében hagyta el a munkahelyét, 15 százaléka a kedvezőtlen munkakörülmények miatt, hasonló számú dolgozó pedig lakásához közelebbi gyárban helyezkedett el. a megbecsülés hiányára, a vezetők helytelen bánásmódjára csak néhány százalékuk hivatkozott. a végső képet azonban csak az április végére befejeződő vizsgálat adja meg. ennek alapján javaslatot dolgoznak majd ki a munkaerő vándorlás csökkentésére./mti/

9.05/gy

- 12 -

116  
940

bb. 20. új szőlőfeldolgozó épül a tarcali szőlészeti kutató intézetben

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 6.

a szőlészeti kutató intézet tarcali telepén új, korszerű szőlőfeldolgozó építését kezdték meg. a 12 millió forintos költséggel épített és felszerelt üzem feladatkörébe tartozik majd többek között a hegyaljai borok értékesítésével kapcsolatos problémák tisztázása és új borkezelési eljárások kialakítása. e célra a hideg-meleg kezeléshez szükséges eszközökkel is felszerelik. a feldolgozóhoz palackozó csatlakozik. a kísérleti gazdaság híres borai saját címkével kerülnek innen forgalomba. az új üzemben jövőre kezdődik meg a munka./mti/

bb. 21. a baranyai zárszámadások fény- és árnyoldalai:  
47 millió forinttal nőtt a szövetkezeti dolgozók összjövedelme - több közös gazdaság eltulozta a mel-léküzemek jelentőségét

d vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 6.

baranya megyében, ahol 113 termelőszövetkezet készített zárszámadást, a pénzügyi és a közgazdasági szakemberek megkezdtek az 1967-es gazdasági év értékelését. mélyrehatóbban és sokoldalúbban vizsgálják a szövetkezeti mérlegeket, mint a korábbi években, mivel az önálló, vállalati jellegű gazdálkodás fejlesztése is alaposabb elemző munkát igényel. a zárszámadások feltárták a múlt évi közös gazdálkodás fény- és árnyoldalait. örvendetes dolog, hogy a termelőszövetkezetek vagyona 273 millió forinttal nőtt, s ma már elérte a két és egy negyed milliárdot. tavaly összesen 604 millió forintot fizettek ki a közös gazdaságok dolgozóinak munkabérek címén, ami 47 millió forinttal több, mint az előző évben volt. emellett felhalmozásra, vagyis az állatállomány növelésére, építkezésekre és gépek vásárlására, forgóalap és tartalék képzésére 238 millió forintot fordítottak saját erejükből. kedvezőtlen jelenség azonban, hogy kilenc termelőszövetkezet mérleghiánnyal zárta az 1967-es évet, holott az előző esztendőben egyetlen veszteséges gazdasága sem volt a megyének. igaz, hogy nagy természeti csapások sújtották baranya egyes tájait, ez azonban nem magyarázza a hiányokat.

/folyt. köv./  
9.13/it

- 13 -

116  
940

bb. 21. / a baranyai... 1. folyt./ gy

a vajsztói termelőszövetkezetben például, ahol 827 000 forint veszteséget mutatott ki az évvégi mérleg, mindössze 8,3 mázsa kukoricát takarítottak be holdanként a szövetkezeti gazdák, míg a szomszédos - ugyanolyan éghajlati- és talajadottságu - vejtli termelőszövetkezetben majdnem 20 mázsa volt az átlag. a legszűlyosabb helyzet a drávasztári termelőszövetkezetben alakult ki, amely 5,6 millió forint mérleghiánnyal zárta az évet. ez a megye összes mérleghiányának több mint a fele. oka: a gazdaság vezetői irreálisan sokat építettek a melléküzemágakra és ezek nem váltották be a hozzájuk fűzött reményeket, sőt a mezőgazdasági termelés is megsínylette az ésszerűtlen irányítást. a mostani baranyai zárszámadások - egyebek között - arra figyelmeztetik a termelőszövetkezetek vezetőit, szakembereit, hogy a melléküzemágakban rejülő nagyszerű lehetőségek ellenére is változatlanul a növénytermelésre és az állattenyésztésre kell alapozniok a gazdálkodást; a feldolgozó és értékesítő üzemágak csak kiegészítői lehetnek ezeknek./mti/

bb. 23. azonnali segítség sürgősségi díj nélkül - vietnamért

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1968. március 6.

a duna vasmű legutóbbi üzletkötő napja igen forgalmas volt. az egyik megrendelő, a kiskunsági állami gazdaság megbízottai gyors segítséget kértek. elmondták, hogy egyik üzemegységükben próbálják ki azokat az új konstrukcióju, nagyteljesítményű magyar takarmánykeverőgépeket, amelyeket az élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat gyárt és szállít vietnamnak. azt kérték, hogy a berendezések üzemeltetéséhez szükséges épületek könnyűvasszerkezetét az agrokar által jelzett időpontnál fél évvel korábban kapják meg, hogy a gépek kipróbálását mielőbb megkezdhesék és mielőbb elszállíthassák azokat vietnamba. a dunai vasmű termelési főmérnökségének munkatársai a megrendelést azzal fogadták el, hogy a kért három csarnok vasszerkezetét sürgősségi díj nélkül, március végéig a helyszíntre szállítják./mti/

9.20/gy

- 14 -

bb. 22. új vízmű makón

vid-kz/tné/ká/gy/cz

1968. március 6.

makón felépült a város első vízműve, s megkezdtek a legfontosabb objektum, a 800 köbméteres víztorony műszaki átadását. a vasbeton torony érdekessége, hogy állványozás nélkül, úgynevezett csuszósaluzással készült. makó képehez az utóbbi időben hozzátartozott az utcai kifolyóknál a sorbanállás. a város mintegy 160 régi kutját ugyanis azonos vizadó rétegig furták, s ez már szinte teljesen kimerült. az új vízmű 300 méterrel mélyebb artézi kutjai megszüntetik ezt a gondot. a város vízellátására, csatornázására több mint 40 millió forintot költöttek./mti/

bb. 24. védnökség a rizstermelés felett - újszerű kapcsolat a mezőügyi termelőszövetkezetek és a szarvasi kutató intézet között

a vid-kz/tné/ká/gy/cz

1968. március 6.

mezőúr három nagy rizstermelő közös gazdasága újszerű szerződést kötött a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézettel. az érintett termelőszövetkezetek az idén több mint kétezer holdon termelik fontos étkezési cikkünket a rizst. a szerződés alapján az intézet rizstermesztési osztályának munkatársai „védnökséget”, vállaltak a rizstermelés felett. a termelőszövetkezetek szakembereivel tanfolyamon ismertetik meg a legjobb termesztési módszereket. segítenek a rizstelepek optimális előkészítésében, a vetőmagvak megválasztásában, sőt legjobbjaitól maga az intézet is ad vetőmagot. a rizstermesztés tudományos szakemberei helyszínen adnak szaktanácsot a vetéskor, az árasztásnál, a műtrágya adagolásnál. prognózist készítenek a gyomirtás és a betakarítás idejének helyes megválasztására. a szerződés alapján a termelőszövetkezetek dotálják a kutató intézet szakembereinek munkáját. holdanként 15 kiló rizs árát fizetik a szaktanácsadásért. a megyében ez az első olyan jellegű szerződés, amelyben a patronáló kutató intézet anyagilag is érdekelt abban, hogy a termelőszövetkezetek nagyobb terméseredményeket érjenek el./mti/

9.40/gy

- 15 -

bb. 25. alumínium radiátorok gyártását készítik elő balassagyarmaton

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 6.

a balassagyarmati fémipari vállalatnál kísérletek kezdődtek alumínium radiátorok gyártására. a hőtechnikusok jó véleményét adták a balassagyarmati tanácsi vállalat most elkészült új kísérleti termékéről. a minősítés szerint az alumíniumból készült radiátor minden vonatkozásban felveszi a versenyt az öntöttvasból vagy lemezből készült radiátorral. sajátos hővezető képessége folytán az alumínium radiátor, mivel lassabban hűl le, tovább fűti a szobát. a kísérletek alapján - amennyiben az alapanyag problémák megnyugtatóan rendeződnek - hamarosan hozzákezdnek az alumínium fűtőtestek nagyüzemi gyártásához.  
/mti/

bb. 26. nagyteljesítményű ndk-kombájnokot kap a komáromi és az agárdi állami gazdaság

b vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 6.

hazaérkezett az ndk-ból a komáromi állami gazdaság kilenc tagú technikus és szerelő gárdája. a szakemberek az új nagyteljesítményű ndk-kombájnok szerkezetét és működését tanulmányozták. magyarországon ugyanis vásárolt ezekből a gépekből. az első hat májusban már megérkezik. hármat a komáromi, hármat pedig az agárdi állami gazdaságban állítanak munkába. a külsőre is tetszetős ndk gépek teljesítménye, mint a szakemberek elmondták, mintegy 50 százalékkal nagyobb lesz a hazánkban eddig legjobban bevált szk-4 típusú kombájnokénál. egy-egy gép naponta négy-öt vagon búzát is betakaríthat. e nagy teljesítményét - percenkénti hat kilogrammos áteresztőképességet - lényegében annak köszönheti, hogy napi két-három órával hosszabb ideig üzemben tartható az eddig ismert kombájnoknál. a gabonaszár 30 százalékos, a gabonaszem 20 százalékos nedvességtartalma esetén is kiválóan működik, s így kora hajnaltól késő estig dolgozhatnak vele. ezekre a gépekre éppen ezért gazdaságosan lehet két műszakot szervezni. az új ndk kombájnok - adapterrel felszerelve - kukorica betakarítására is alkalmasak lesznek. szerkezeti felépítésük korszerű, ennek ellenére rendkívül egyszerű a karbantartásuk. az új kombájnt országos bemutatókon ismertetik meg majd a szakemberekkel.  
/mti/

9.50/e

- 16 -

bb. 27. több mint kétezer új belépő - öt évet „fiatalodtak”, a csongrádi termelőszövetkezetek

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 6.

csongrád megye termelőszövetkezeteiben befejeződtek a zárszámadási közgyűlések. e fontos tanácskozásokon több mint 2 000 felvételi kérelemről is döntöttek. az új belépők többsége 30 éven aluli, s belépésükkel - legalább öt esztendővel „fiatalodtak”, a megye termelőszövetkezetei. egyedül a csanádpalotai törekvés termelőszövetkezet 112 új taggal gyarapodott. a paraszti életforma változásával egyre kisebb a városok, az ipari üzemek vonzereje. ezt bizonyítja, hogy bár hőmezővászárhelyen hatalmas ipari létesítmények épülnek, mégis a helyi marx termelőszövetkezet új gazdáinak száma eléri a százat.  
/mti/

bb. 28. odaitélték a rádió zongoraversenyének díjait

k ol/lk/gy/cz

1968. március 6.

a magyar rádió 2. zongoraversenyének zsűrije kedden a késő esti órákban meghozta döntését. a verseny első díját nem adták ki, a második- és harmadik helyezett felemelt díjakat kapott. a felemelt második díjat, 5 000 forintot Lux erika ötödéves, a felemelt harmadik díjat, 3 000 forintot pedig lakatos katalin harmadéves főiskolai növendék kapta. a döntőbe került további két versenyző bikfalvy árpád negyed-, és váradi katalin másodéves növendék 1 500 - 1 500 forint jutalomban részesült. az ünnepélyes díjkiosztásra, és a győztesek nyilvános hangversenyére pénteken kerül sor.  
/mti/

bb. 30. elkapta az erőgép kereke - meghalt

i fe/lk/gy/cz

1968. március 6.

halálos baleset történt a szentesi városgazdálkodási vállalat fűtőmunkáló telepén. magyar józsef 62 éves segéd munkás egy erőgép szíjait gyantázta, de nem tartotta be a munkavédelmi előírásokat és az erőgép kereke elkapta. olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

/folyt. köv./  
10.50/gy fe 12h

- 17 -

bb. 30. /elkapta.... folyt./ gy

zalaegerszegen a tejipari vállalat udvarán egy tehergépkocsival tolatást végeztek. eközben az autó ajtaja kinyitott és a kocsiból kiesett véges józsef 42 éves segédmunkás, az autó kerekei alá került és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a halálos baleset ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

bb. 29. közlekedési balesetek

i fe/lk/gy/cz

1968. március 6.

csontos béla 32 éves sofőr egy 44-es autóbusszal a 8. kerületben a rákóczi uton a blaha lujza térnél szabálytalannul változtatott forgalmi sávot és összeütközött egy motorkerékpárral. albert ferenc, a motorkerékpár vezetője a karambolnál súlyosan megsérült. az autóbusszsofőr ellen eljárás indult. hasonló baleset történt a 11. kerületben a schönherz zoltán utca és a bercsényi utca kereszteződésében is: dombi tiber 24 éves sofőr egy taxival szabálytalannul változtatott forgalmi sávot és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője machocsi attila 22 éves gépkocsivezető súlyosan megsérült. a taxisofőr ellen eljárás indult.

bagyui béla 46 éves szerszámkészítő a 30-as autóbussz lépcsőjén utazott és a 13. kerületben a reitter ferenc utca 76. sz. előtt egy zökkenőnél a lépcsőről leesett és súlyosan megsérült./mti/

11.55/il *ke* 12<sup>10</sup>

- 18 -

bb. 31. koktél a konzultatív találkozó befejeződése alkalmából

t bc/lk/zs/gy/bs

1968. március 6.

a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozásának nemzetközi titkársága szerdán a gellért-szállóban koktélt adott, amelyen részt vettek a kommunista és munkáspártok budapesti találkozásának küldöttei, a nemzetközi és a magyar sajtó képviselői.

komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, a konzultatív találkozáson részt vett magyar küldöttség vezetője üdvözölte a megjelenteket:

- a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozója kedden este befejeződött. a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége rendkívül nagyra értékeli a találkozáson elért eredményeket.

- a konzultatív találkozó eredményit tartalmazza az a záróközlemény, amelyet a testvérpártok küldöttségei imponáló egységben fogadtak el és nagy, internacionalista lelkesedéssel üdvözöltek. a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozásán elért összes eredmények forrása a demokratikus, elvtársi, nyílt, légkörben lefolytatott vita és valamennyi résztvevő kollektív erőfeszítése.

- a konzultatív találkozó résztvevői már az első ülésen elhatározták, hogy munkájuk befejezésével találkoznak a budapest tartózkodó külföldi újságírókkal és a magyar sajtó képviselőivel.

- meggyőződésem, hogy a konzultatív találkozó összes résztvevői nevében mondhatom: köszönjük a nemzetközi sajtó képviselőinek azt a figyelmet, amellyel a találkozó munkáját végigkísérték, köszönjük az összes tárgyilagos tudósításokat.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében szívből köszöntöm koktélunk valamennyi résztvevőjét.  
/mti/

12.00/gy *ke* 12<sup>10</sup>

- 19 -

bb. 32. szövetkezeti vezetők tanácskozása

t kf/kf/il/ie/cz

1968. március 6.

a szövetség két napos tanácskozást tart, amelyen a szövetkezeti áruházak és a szövetkezeti vendéglátóipar vezetői valamint az általános fogyasztási és értékesítési szövetkezetek elnökei beszélnek meg az új gazdaságirányítási rendszer eddigi tapasztalatait, a szövetkezeti kereskedelem ezzel kapcsolatos problémáit, s mindezek alapján a közeljövő feladatait.

a tanácskozás a szövetkezeti áruházak vezetőinek részvételével szerdán kezdődött a margitszigeti nagyszállóban, ott volt a tanácskozáson szirmai Jenő a szövetség elnöke, halász János belkereskedelmi miniszterhelyettes, a pénzügyminisztérium a magyar nemzeti bank képviselője.

a megbeszélést Molnár Károlynak, a szövetség elnökhelyettesének bevezetője nyitotta meg, majd az értekezlet résztvevői mondták el észrevételeiket, tapasztalataikat. a tanácskozás után a szövétaru vállalat az okisz - közös divatbemutatón sorakoztatta fel tavaszi-nyári áru kínálatát. /mti/

bb. 33. vitaülés a halászat fejlesztéséről

t cs/gg/ie/il cz

1968. március 6.

a magyar agrártudományi egyesület halászati szakosztálya szerdán a technika házában vitaülést tartott a halászat fejlesztéséről és gépesítésének problémáiról. az állami gazdasági halászok évente körülbelül 250 vagonnyi halat adnak exportra, a tavakban nevelt peccsenyekacsákból átlagosan hatszáz vagon értékesítenek, amelynek 80-90 százalékát exportálják. a kiemelkedő termelési eredmények ellenére a legszükségesebb gépek importja még mindig megoldatlan.

a 87 000 holdnyi vízterületen gazdálkodó 22 halászati termelőszövetkezet kezelésében levő természetes vizek haltermése évről évre növekszik: az 1945-50-es évek 6150 mázsás átlagáról 1960-ig 15. 989, 1967-ig pedig 24. 435 mázsára nőtt a halhozam.

/folyt. köv./  
12.07/il *12 4/5*

- 20 -

bb. 33. / vitaülés ... folyt./ il

nagy lendületet adhat a magyar halászat fejlődésének a tiszta-2. öntözőrendszer kiépítése. a tiszta medrében és egy-két kisebb holtág helyén jórészt állóvíz jellegű természetes vízterület alakul ki, amely a tervek szerint meghaladja a huszezer holdat. így jelentős új halászati kapacitás jön létre, s ennek optimális hasznosítása a következő évek halászati-fejlesztésének egyik alapvető célja lesz. /mti/

bb. 34. téli „ruhában,, a mátra

vid kz/sk/ká/il cz

1968. március 6.

az utóbbi napok szórványos havazással ismét fehérbe öltöztették a mátrát és környékét. a kékestetőt 23 centiméter vastag, sportolásra is alkalmas porhó borítja. a hőmérséklet napok óta fagyponthoz alacsony. a márciusi hó megszokott ezen a vidéken, de általában nem tartós. /mti/

bb. 35. időjárásjelentés

gg/gy/bs

1968. március 6.

a meteorológiai intézet jelenti szerda délután:

változékony, enyhe idő

a szovjetunió európai területén helyenként havazásokkal tovább tart a csendes, téli idő. ezzel egyidőben nyugat-európán át erős, többfelé viharos széllel hideg sarkvidéki eredetű levegő áramlik dél felé. a hideg, valamint szárazföldünk nyugati, délnyugati részei fölött elhelyezkedő enyhe, nedves levegő keveredésének területén nyugat- és közép-európában változékony, szeles, sokfelé csapadékos az időjárás.

/folyt. köv./

12.35/gy *ke 13<sup>70</sup>*

- 21 -

bb. 35. /időjárás.... folyt./ gy

házánkban kedden erősen felhős volt az ég, sokfelé havazott, a nyugati megyékben esett az eső. a hőmérséklet napközben plusz 1- plusz 6 fokig emelkedett. az esti órákban a havazás az ország középső részén is esőbe ment át. az éjszaka folyamán szeszélyes területi eloszlásban mínusz 4- plusz 2 fokig hűlt le a levegő. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége az ország nyugati felén több helyen meghaladta a 10-15, sőt farkasgyepűn elérte a 16, dobogókőn a 24 millimétert. ma délelőtt nyugaton változóan felhős, keleten borult volt az ég. a dunántulról és a déli megyékből esőket, a tiszántulról és északkeletről további havazásokat jelentettek. tizenegy órára általában plusz 4- plusz 8 fokig melegedett fel a levegő, a keleti megyékben ugyanakkor csak 0- plusz 3 fokot mértek.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 0,1 fok volt, a sokévi átlagnál 3,6 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 751 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtök estig: időnként felszakadó felhőzet, a havazás keleten is megszűnik, majd országszerűen ismétlődő eső, zápor, néhány helyen esetleg zivatar lesz. élénk, majd megerősödő, helyenként viharossá fokozódó déli, délnyugati, csütörtökon, elsősorban a dunántulon északnyugati, északira forduló szél. a hőmérséklet keleten is emelkedik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 0- plusz 5 fok között, keleten néhány helyen még gyenge fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökon: plusz 6- plusz 11 fok között.

a duna vizállása szerda délelőtt 11 órakor budapestnél: 275 centiméter./mti/

bb. 36. rendelet az állatforgalomról, állatvágásról, a hus- és huskésztítmények forgalmáról

i cs/lk/ie/gy/cz

1968. március 6.

a mezőgazdasági termékek forgalmának és felvásárlásának idén már érvényesülő új rendje szükségessé tette az állatforgalomra és állatvágásokra vonatkozó korábbi jogszabályok felülvizsgálatát. ennek eredményeként adott ki a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter új rendeletet, amely a részben korszerűtlenné vált, részben felesleges kööttségeket tartalmazó régi jogszabályok helyett egységes szerkezetbe foglalva tartalmazza az állatforgalomra, az állatvágásra, a vágásból kitermelt hus- és hustermékek forgalmára, illetve azok felhasználására vonatkozó érvényes rendelkezéseket.

/folyt. köv./

13.45/1L *HE 1740*

- 22 -

bb. 36. rendelet.... 1. folyt./ gy

az új rendelet hatálya a szarvasmarha /borju/, sertés, juh, ló, öszvér, szamár, bivaly forgalmára, levágására és az ezekből származó hus- és huskésztítmények felhasználására, forgalmára terjed ki.

alapvető szabály, hogy a felsorolt állatokat továbbeladás - kereskedelmi forgalomba hozatal - céljából csak azok az állami vállalatok vásárolhatják meg, amelyeknek alapítólevelél szerinti feladatköre erre kiterjed.

az állatforgalomba való újszerű bekapcsolódásra ad lehetőséget az a rendelkezés, amely szerint a mezőgazdasági nagyüzemek áruértékesítését végző szervek - az állami gazdaságok kereskedelmi irodája és a tászi - a mezőgazdasági nagyüzemek megbízása alapján közreműködhetnek bármely állatfaj állami értékesítésében, a megbízók részére tenyészállat vagy hizó-alapanyag beszerzésében, végül a juh, bivaly, ló, öszvér, szamár forgalmának lebonyolításában. a termelőszövetkezetek - szarvasmarha és borju kivételével - tagjaik háztáji gazdaságából származó állatokat is értékesíthetnek, szarvasmarhát és borjut pedig a felvásárló vállalat részére, értékesítés céljából tagjaiktól ugyancsak vásárolhatnak. magánforgasztásra, levágás céljából sertést, juhot, szamarat bárki vásárolhat. érvényben marad az az állatforgalmi szabály, mely szerint a tenyésztés és továbbtartás céljára történő állatvásárlás nem esik korlátozás alá. az a korábban érvényes kööttség viszont, hogy az említett célra megvásárolt állatot az új tulajdonos csupán a járatlevelél átírásától számított 30, illetve 60 nap eltelte után adhatta el, érvényét veszítette.

a magán husiparos közfogyasztásra a megállapított keret erejéig a felvásárló vállalatától beszerzett hizott sertést és szarvasmarhát vághatja le. a megállapított kereten felül viszont levághatja saját hizalású sertését, valamint közvetlenül a termelőtől vásárolt juhot, bivalyt, öszvért és szamarat. az étkezést szolgáltató vállalat közfogyasztásra levághatja saját hizalású sertését és a termelőtől vásárolt juhot. az állami gazdaság állandó és időszakos dolgozóinak üzemi konyhája számára a saját állományába tartozó selejtmarhát és selejtborjut levághatja. juhot, továbbá - szarvasmarha és borju kivételével - egyéb saját hizalású állatot feldolgozó üzemi tevékenysége keretében is levághat.

/folyt. köv./

13.50/1L *HE 1740*

- 23 -

bb. 35. /időjárás.... folyt./ gy

házánkban kedden erősen felhős volt az ég, sokfelé havazott, a nyugati megyékben esett az eső. a hőmérséklet napközben plusz 1- plusz 6 fokig emelkedett. az esti órákban a havazás az ország középső részén is esőbe ment át. az éjszaka folyamán szeszélyes területi eloszlásban mínusz 4- plusz 2 fokig hűlt le a levegő. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége az ország nyugati felén több helyen meghaladta a 10-15, sőt farkasgyepűn elérte a 16, dobogókn a 24 millimétert. ma délelőtt nyugaton változóan felhős, keleten borult volt az ég. a dunántulról és a déli megyékből esőket, a tiszántulról és északkeletről további havazásokat jelentettek. tizenegy órára általában plusz 4- plusz 8 fokig melegedett fel a levegő, a keleti megyékben ugyanakkor csak 0- plusz 3 fokot mértek.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 0,1 fok volt, a sokévi átlagnál 3,6 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 751 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtök estig: időnként felszakadó felhőzet, a havazás keleten is megszűnik, majd országszerre ismétlődő eső, zápor, néhány helyen esetleg zivatar lesz. élénk, majd megerősödő, helyenként viharossá fokozódó déli, délnyugati, csütörtökön, elsősorban a dunántulon északnyugati, északira forduló szél. a hőmérséklet keleten is emelkedik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 0- plusz 5 fok között, keleten néhány helyen még gyenge fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: plusz 6- plusz 11 fok között.

a duna vizállása szerda délelőtt 11 órakor budapestnél: 275 centiméter./mti/

bb. 36. rendelet az állatforgalomról, állatvágásról, a hus- és huskésztmények forgalmáról

i cs/lk/ie/gy/cz

1968. március 6.

a mezőgazdasági termékek forgalmának és felvásárlásának idén már érvényesülő új rendje szükségessé tette az állatforgalomra és állatvágásokra vonatkozó korábbi jogszabályok felülvizsgálatát. ennek eredményeként adott ki a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter új rendeletet, amely a részben korszerűtlenné vált, részben felesleges kööttségeket tartalmazó régi jogszabályok helyett egységes szerkezetbe foglalva tartalmazza az állatforgalomra, az állatvágásra, a vágásból kitermelt hus- és hustermékek forgalmára, illetve azok felhasználására vonatkozó érvényes rendelkezéseket.

/folyt. köv./

13.45/11 *HC AH*

- 22 -

bb. 36. rendelet.... 1. folyt./ gy

az új rendelet hatálya a szarvasmarha /borju/, sertés, juh, ló, öszvér, szamár, bivaly forgalmára, levágására és az ezekből származó hus- és huskésztmények felhasználására, forgalmára terjed ki.

alapvető szabály, hogy a felsorolt állatokat továbbeladás - kereskedelmi forgalomba hozatal - céljából csak azok az állami vállalatok vásárolhatják meg, amelyeknek alapítólevelél szerinti feladatköre erre kiterjed.

az állatforgalomba való újszerű bekapcsolódásra ad lehetőséget az a rendelkezés, amely szerint a mezőgazdasági nagyüzemek áruértékesítését végző szervek - az állami gazdaságok kereskedelmi irodája és a tászi - a mezőgazdasági nagyüzemek megbízása alapján közreműködhetnek bármely állatfaj állami értékesítésében, a megbízók részére tenyészállat vagy hizó-alapanyag beszerzésében, végül a juh, bivaly, ló, öszvér, szamár forgalmának lebonyolításában. a termelőszövetkezetek - szarvasmarha és borju kivételével - tagjaik háztáji gazdaságából származó állatokat is értékesíthetnek, szarvasmarhát és borjut pedig a felvásárló vállalat részére, értékesítés céljából tagjaiktól ugyancsak vásárolhatnak. magánfogyasztásra, levágás céljából sertést, juhot, szamarat bárki vásárolhat. érvényben marad az az állatforgalmi szabály, mely szerint a tenyésztés és továbbtartás céljára történő állatvásárlás nem esik korlátozás alá. az a korábban érvényes kööttség viszont, hogy az említett célra megvásárolt állatot az új tulajdonos csupán a járatlevelél átírásától számított 30, illetve 60 nap eltelté után adhatta el, érvényét veszítette.

a magán husiparos közfogyasztásra a megállapított keret erejéig a felvásárló vállalatától beszerzett hizott sertést és szarvasmarhát vághatja le. a megállapított kereten felül viszont levághatja saját hizlalásu sertését, valamint közvetlenül a termelőtől vásárolt juhot, bivalyt, öszvért és szamarat. az étkezést szolgáltató vállalat közfogyasztásra levághatja saját hizlalásu sertését és a termelőtől vásárolt juhot. az állami gazdaság állandó és időszakos dolgozóinak üzemi konyhája számára a saját állományába tartozó selejtmarhát és selejtborjut levághatja. juhot, továbbá - szarvasmarha és borju kivételével - egyéb saját hizlalásu állatot feldolgozó üzemi tevékenysége keretében is levághat.

/folyt. köv./

13.50/11 *HC AH*

- 23 -

bb. 36. /rendelet... 2. folyt./ gy

a termelőszövetkezet tagjainak kizárólag üzemi konyhán történő ellátása céljából a közös állományba tartozó selejtszarvasmarhát és selejt borjút vághatja le. vásárolt juhot, továbbá - marha és borju kivételével - a saját hizlalású és nevelésű egyéb állatféléket a tagok /családtagok és alkalmazottak/ részére szétosztás céljából, valamint feldolgozó üzemi tevékenysége keretében vághat le. a termelőszövetkezeti húsfeldolgozó üzemi tevékenységet szabályozó rendelet figyelembe vételével a termelőszövetkezet - marha és borju kivételével - minden saját hizlalású és nevelésű állatot, és vásárolt juhot feldolgozhat, hogy üzemi konyháján vagy vendéglátóipari üzemében /birkacsárda, pecsenyesütő, halászsárda, stb./ felhasználja, illetve elárusítóhelyén értékesítse. magán-vendéglátóiparos és pecsenyesütő közfogyasztásra kizárólag juhot és saját hizlalású sertést vághat le./mti/

..

bb. 38. az eredeti határidőnél egy évvel hamarabb befejezik a szentgotthárdi selyemgyár bővítését

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1968. március 6.

vas megye legnagyobb könnyűipari beruházásánál, a szentgotthárdi selyemgyár 220 millió forintos bővítésénél a kivitelező vas megyei állami építőipari vállalat az eredeti 1969 novemberi átadási határidő helyett egy évvel korábban, 1968 november 7-re befejezi a munkát. a beruházás befejeztével a szentgotthárdi üzem a selyemipar termelésének mintegy 50 százalékát adja majd.

a gyárba eddig 240 új automata szövőgép érkezett. ötvenet ideiglenesen a régi gyárresztletben már munkába állítottak. az új üzemben, a 4 600 négyzetméter alapterületű csarnokban 360 svájci automata szövőgép kap helyet. a gépek 140-160 centiméter szélesek, megfelelnek a hazai és nemzetközi piacon leginkább keresett anyagok méreteinek. jelenleg 190 gépet szerelnek. a szerelésen elismerésre méltó szorgalommal dolgoznak a svájci munkások a szentgotthárdiak közreműködésével. a tervek szerint április 20-ig mind a 190 szövőgép megkezdte a próbaüzemelését. a még hiányzó szövőgépeket is megkapják június végéig. az új gépekhez a gyár tanműhelyében folyamatosan képezik ki a szakembereket./mti/

..

- 24 -

14.00/11 Hc 144

bb. 37. gyarapodik a kocaállomány bács-kiskun megyében - sertés-hus termelési tanácskozás jánoshalmán

b vid-kz/tné/ká/gy/cz

1968. március 6.

sertéshus-termelési tanácskozást rendezett szerdán jánoshalmán a bács-kiskun megyei tanács. a sertésenyésztés helyzetét és az ezzel kapcsolatos tennivalókat vitatták meg a gazdaságok állattenyésztői és a kereskedelmi szakemberek. megállapították, hogy a hus-termelés feltételei az előző évinél lényegesen jobbak. ennek köszönhető, hogy eddig 130 000 sertés hizlalására kötöttek megállapodást a megye termelőszövetkezetei és háztáji gazdaságai az állatforgalmi vállalattal. januárban és februárban háromszor annyi hizót adott piacra a megye, mint az előző év azonos időszakában. az árualap e nagymérvű fejlődéséhez nagy mértékben hozzájárult az a körülmény, hogy mintegy nyolcezerrel gyarapodott a kocaállomány. továbbra is gondot okoz viszont a tartási körülmények javítása, s a férőhelyek bővítése. felmérések szerint a megye sertésenyésztésének kívánt színvonalu fejlesztése, korszerűsítése mintegy félmilliárd forintos beruházással volna megoldható. erre még állami segítséggel sem lesz lehetőség az idén. az olcsóbb és gazdaságosabb sertéshus termelés azonban - hangsúlyozták a szakemberek - nemcsak a modern gépesített tenyésztő-telepek létrehozásának kérdése. kedvezőtlenül hat hustermelésünk gazdaságosságára az a körülmény, hogy sertésállományunk többsége még mindig zsirjellegű, noha a vásárlók szinte kizárólag a sovány, fiatal sertéshust keresik, exportra pedig kizárólag a sonkasertés alkalmas. nyilvánvalóan az elsődleges feladatok közé tartozik az olyan fajták elterjesztése, amelyek elsősorban hustermelésre hasznosítják a takarmányt. erre a célra leginkább a magyar fehér, a svéd és az angol fajták a legalkalmasabbak. a tanácskozáson több előadás foglalkozott e problémák megoldásának elméleti és gyakorlati vonatkozásaival. az előadásokat követő vita után a résztvevők megtekintették a termelőszövetkezetek közös jánoshalmi sertéstelepét, ahol az idén kizárólag husjellegű sertések tenyésztésére rendezkednek be./mti/

..

bb. 42. ünnepi hangversenyt

i fe/hné/sr/gy/cz

1968. március 6.

rendez a lengyel kultúra március 8-án, a nemzetközi nőnap alkalmából. a hangversenyen fellép Julitta Slendzinska lengyel zongoraművész nő./mti/

..

- 25 -

13.55/11 Hc 144

bb. 39. aczél györgy látogatása miskolcon

vid kz/sk/ká/il cz

1968. március 6.

aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára szerdán miskolcra látogatott. délelőtt a városi pártbizottság székházában találkozott borsod megye és miskolc város kulturális életének képviselőivel: egyetemi és iskolai tanárokkal, művelődési szakemberekkel, írókkal, színesszel, képzőművészekkel, a művelődési ház igazgatókkal és pártmunkásokkal. az aktívülésen, megjelent dr. bodnár ferenc, a megyei pártbizottság első titkára és havasi béla, a miskolci városi pártbizottság első titkára. aczél györgy előadásában a művelődéspolitikai időszerű kérdéseiről tájékoztatta a hallgatókat. a központi bizottság titkára ezután a borsod megyei pártbizottság székházában megbeszélést tartott a megye és a város politikai és állami vezetőivel./mti/

--

bb. 40. „kocktéljártat” - motorcsónak-szerviz - az 1968. évi balatoni-hajózási feladatokról tanácskoztak siófokon

a vid kz/sk/ká/il cz

1968. március 6.

dr. bélay józsefnek, a mahart vezérigazgatójának részvételével vitatták meg az 1968. évi balatoni hajózási feladatokat; szerdán siófokon, a mahart balatoni üzemigazgatóságán. mint bejelentették, az idén legalább kétmillió utasra számítanak. ahajópark ismét bővül: a dunáról visszatér a balatonra a zebegény motoros, a tihany-szántódi révénél pedig újabb nagy kompot állítanak üzemben. az utóbbi nemcsak járműveket szállít majd, ezt használják fel a népszerű esti műsoros sétahajózás lebonyolítására is. újdonság lesz az expressz ifjúsági és diák utazási irodával történt megállapodás alapján indított kocktél sétahajójárat. egyidejűleg bővítik a múlt évben siófokon bevezetett és hamar népszerűvé vált turajáratokat is. az elmúlt évben még csak siófokról s onnan is mindössze egy alkalommal indult ilyen járat. az idén balatonfüredről heti öt alkalommal viszi utasait a turahajó a balaton-part legnevezetesebb helyeire. a tapasztalatok szerint mind több külföldi érkezik saját motorcsónakkal a balatoni üdülőtelepekre. részükre szervizállítanak fel./mti/

--

14.10/11 H 144

- 26 -

bb. 41. a kedvezményes áru cikkek eladása esetén be kell fizetni az árkülönbözetet - rendelet a mezőgazdasági üzemek kedvezményesen beszerzett eszközeinek értékesítéséről

i sl/tr/ie/il cz

1968. március 6.

a mezőgazdasági üzemek, vállalatok, intézmények egy korábbi rendelkezés alapján kedvezményes áron szerezhettek be egyes eszközöket és anyagokat. most pénzügyminiszteri rendelet jelent meg arról, hogy az említett üzemek kötelesek visszafizetni az ártámogatást abban az esetben, ha a kedvezményesen vásárolt cikket nem mezőgazdasági vagy más olyan üzemnek eladják, amelyeknek nem jár kedvezmény.

a rendelet ismerteti a traktorok, egyéb erő- és munkagépek, mezőgazdasági pótalkatrészek és egyéb érintett cikkek ártámogatásának mértékét, amelyből ki lehet számítani a visszafizetés összegét. a rendelkezés intézkedik a visszafizetés módjáról és határidejéről is./mti/

--

bb. 43. a gellért szálloda

hné/sr/il cz

1968. március 6.

igazgatósága közli, hogy a korábbi tájékoztatástól eltérően a szálloda, étterem, eszpresszó, szombaton reggeltől a vendégek rendelkezésére áll./mti/

--

bb. 44. „zöld vagon”, Lipcsébe

a vid kz/sk/ká/il cz

1968. március 6.

„zöld vagon”, indítottak szerdán szegedről lipcsébe a szentesi felszabadulás termelészövetkezet kertészetéből mintegy 20.000 csomó korai retek, a szegedi felszabadulás termelészövetkezet termálvizfűtéses üvegházaiból több mint 10 000 fej salátát szállítottak a nemzetközi vásárról. alkalmból megnövekedett lakosu városba. a minden igényt kielégítő válogatott zöld árut úgy csomagolták, hogy a lipcsei üzletek kirakatának díszítésére is alkalmas legyen. a hőszigetelt vagonban „utazó primőrök”, frissen érkeznek rendeltetési helyükre./mti/

--

- 27 -

14.15/11 H 144

bb. 46. megindult a személyhajójárat dunaujváros és apostag között

vid szf/sk/ká/il.cz

1968. március 6.

a dunaujvárosi üzemekbe sokan járnak át dolgozni a duna bal partjáról. a szalkszentmártoniak kompon, a dunavecseiek és az apostagiak rendszerint hajóval utaznak dunaujvárosba, kivéve a téli hónapokat, amikor nagy kerülővel autóbusszonkon jutnak haza községükbe. elsősorban őket érinti kedvezően, hogy az első idei menetrendszerű hajójárat szerda hajnalban megindult apostagról dunavecse érintésével dunaujvárosba. a „ráckeve”, nevű vízibusz vasárnap ötször, szombaton hatszor, más napokon hétszer teszi meg az utat dunaujváros és apostag között. a dunaujvárosi komp is rendszeresen közlekedik már./mti/

--

bb. 45. új gyártó berendezést helyeztek üzembe a salgótarjáni dróttgyárban

vid szf/sk/ká/il.cz

1968. március 6.

a salgótarjáni kohászai üzemek nagyteljesítményű kapacsszeg-gyártó berendezést vásárolt egy nyugatnémet cégtől. az iratkapocshoz hasonló, de annál jóval erősebb és hosszabb, a gyümölcszállító ládák szögelésére használt kapacsszeget eddig külföldön vásárolták. miután a salgótarjáni dróttgyár különben is gyártotta a megfelelő alapanyagot, az importot kiküszöbölő gyártás megkezdésének most már semmi akadály./mti/

--

bb. 47. olajipari történeti múzeum épül zalaegerszegen

a vid szf/sk/ká/il.cz

1968. március 6.

a zalaegerszegi göcseji falumúzeum közvetlen szomszédságában megkezdtek a magyar olajipari történeti múzeum építését. állandó szabadtéri kiállításon mutatják majd itt be a magyar olajipar, a kutatás, a feltárás és a kőolajfeldolgozás történetét, amelynek zala megye volt a bölcsője. a kiállítás területén ma már nem használt kutató és kútfuró szerszámokat, s több ma is használatos munkaeszközt állítanak ki.

/folyt.köv./ He

- 28 -

14.20/e 14<sup>h</sup>/<sub>2</sub>

a

bb. 47. / olajipari ... 1.folyt./ il

egy erre a célra felépítendő épületben az olajkutatás, a termelés a szállítás és a feldolgozás technológiájával, tudományos módszereivel ismertetik meg a közönséget. az állandó olajipari történeti kiállítás első része, a szabadban felállított műszaki és technikai berendezésekkel még ebben az évben megnyílik./mti/

--

bb. 49. országjáró kiállítások - sorozatban

i tf/gk/sr/gy/cz

1968. március 6.

hatféle gyűjteményből vándorkiállítás-sorozatot készít az egyetemes művelődéstörténet bemutatására a központi múzeumi igazgatóság. budapestről indítják és az országnak úgyszólván minden sarkába eljuttatják a korszerű rendezésű - könnyen szállítható - anyagokat. először a szépművészeti múzeum jóvoltából született meg az antik művészetet reprezentáló kiállítás -, amelyet szerdán a fehérvári uton, a fővárosi művelődési házban láthattak a sajtó munkatársai. tizenhárom tablón követhetik nyomon a nézők az időszámítás előtti 1100-tól kezdődött másfél évezred egyiptomi kultúráját, a krétai, mikénei művészetet, a görög szobrászatot, amfóra-festészetet, a római építészetet - az antik kultúrák csodálatra méltó produktumait, dokumentumokon, fényképeken. négy makett szemlélteti valóság-hű kicsinyítésben a római pantheont, a szombathelyen feltárt római eredetű isiszentélyt, athéne istennő templomát az akropoliszon s egy házat az olümposzról. illusztrálja az érdekes gyűjtemény az antik kultúráknak a későbbi korok művészetére - a középkori reneszánsz, a barokk, a klasszicizmus kialakulására - tett hatását is.

egy másik kiállítást - ami szintén a sorozathoz tartozik - a nemzeti múzeum gyűjteményei alapján válogattak össze a kőkorszak művészetének bemutatására az időszámítás előtti távoli évezredekben. magyarázó szöveggel kísért fotók sorakoznak a tablókon, s a közönség elé tárnak még egy sereg érdekes másolatot korabeli műtárgyakról.

/folyt. köv./ He 14<sup>h</sup>/<sub>2</sub>

- 29 -

bb. 49. / országjáró.... folyt./ gy

spanyolország hajdanvolt templomainak diszítései, a norvég fjordoknál felfedezett sziklarajzok, az egyiptomi civilizáció idejéből való dél-szaharai falfestmények készí-tési technikájának fortélyait is bemutatja a kiállítás, a többi között meg-tud-hatják a látogatók, hogy a sziklák, barlangok rajzolatait az ember-elődök szőr-csomókkal, mohával „komponálták”, „éles kövekkel karcolták ki.

szombattól várják az első vándorkiállítási látnivalók-hoz a közönséget a fővárosi művelődési házba, később kapos-várra, majd szekszárdra viszik a kollektciókat. a további ki-állítások a román, a reneszánsz és a barokk kor kulturáját reprezentálják./mti/

..

bb. 48. magyar-csehszlovák írói együttműködés

i tf/gk/sr/gy/cz

1968. március 6.

szerdán elutazott budapestről eduard goldstücker, a csehszlovák írók szövetségének elnöke, aki darvas józseffel, a magyar írók szövetségének elnökével aláírta a két szövet-ség közötti együttműködés 1968. évi programjának terve-zét. a magyar-csehszlovák államközi kulturális csereegyez-mény alapján kiépült írói-alkotói kapcsolatokat kibővítik - határozták el a mostani megbeszélésen, amelyen részt vett miroslav vatek, a szlovák írók szövetségének elnöke is. a részletes munkatervet, az idei program közös rendezvény-jegyzékét tavasszal állítják össze - prágában, ahova dele-gációt küld a magyar írók szövetségének elnöksége./mti/

..

14.35/gy 4e 14<sup>15</sup>

- 30 -

bb 50. baranyai élelmiszeripari vállalatok termékbemutatója  
pécsett

b vid-kz/sk szb ká

1968. március 6.

a pécs-baranyai műszaki propaganda hónap egyik eseményeként szerdán pécsett, a tudomány és technika házában dísztermében dr. lenárt lajos, a mezőgazdasági és élelmiszeripari minisztérium főosztályvezetője ünnepélyesen megnyitotta a megye tíz élelmi-szeripari vállalatának első, közösen rendezett termékbemutató-ját. megjelent az eseményen m.k. barbasin, a szovjetunió hus- és tejipari miniszterének első helyettese. ott voltak baranya megye állami, párt és iparági vezetői. a kiállításon több mint 200 élelmiszeripari cikket, köztük számos új terméket sorakoztattak fel. a pécsi dohánygyár példá-ul tetszetős, új csomagolásban jelentette meg a munkás, a terv és a kossuth cigarettákat. az üzletekben az év második felében lehet majd kapni. a pécsi pannónia sörgyár termékei gyűrűjében kiállította a bővülő gyár makettjét. a 80 millió forint költsé-gel 1971-ig megvalósuló rekonstrukció eredményeként, az idei 400 000 hektoliter helyett évente félmillió hektoliter sört gyár-hatnak. a tejipari vállalat több mint félszáz termékkel szerepel. a boros pavilonban a mecsek-vidéki pincegazdaság „meglepetése”, a 16 fokos, különleges technológiával készített pécsi nektár, valamint az év végén forgalomba kerülő pécsi pezsgő. ezeken ki-vül a hus-, a baromfi-, a sütőipar, a szigetvári konzervgyár, a szikviz- és szeszipari vállalat mutatta be készítményeit. a ki-állításon vendégként részt vett a szomszédos jugoszláviából az eszéki sloboda cég, amelynek kitűnő nápolyi készítményei nagyon keresettek a pécsi üzletekben.

a termékárúsítással, borkóstolóval egybekötött bemutatót egy hétig tartják nyitva. ez idő alatt naponta más-más kiállító cég tart neves szakemberek közreműködésével szakmai tájékoztatót./mti/

..

bb 51. műanyagok a mezőgazdaságban - ankét miskolcon

vid kz/sk szb ká

1968. március 6.

műanyagok a mezőgazdaságban címmel rendezett kiállítást és ankétot szerdán miskolcon a magyar agrártudományi egyesület, a mezőgazdasági és élelmiszeripari minisztérium, és a műanyagipari kutató intézet. borsod, heves és nógrád megye mezőgazdasági nagyüzemeinek vezetői, az illetékes tanácsai szervek és a műanyagokat előállító üzemek vezetői előtt dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmiszeripari miniszterhe-lyettes tartott előadást a műanyagfelhasználás jelenlegi hely-zetéről és távlatairól. /folyt.köv./

15.46/szb

-31-

bl

bb 51. /műanyagok a... 1. folyt./-szb

a műanyagokat, mint mondotta, jelenleg a primőr zöldségtermelésben használják a legkiterjedtebben és a leghatékonyabban. szerepük azonban rendkívül gyorsan növekszik a szőlőművelésben és a mezőgazdaság más ágaiban is. a felszólalók hangoztatták, hogy a műanyagok alkalmazása kezdetben viszonylag nagy befektetést igényel, ez azonban a tapasztalatoknszerint gyorsan és biztosan visszatérül. az ankéttal egyidejűleg megnyitott kiállításán a hazai üzemek felvonultatták mezőgazdaságban használható műanyagkészítményeiket. bemutatta gyártmányait az olasz montecatini edison cég is. /mti/

--

bb 52. a renault művek szerelői rövidesen megkezdik a győri diesel motor-csarnok gépeinek elhelyezését

b vid-szf/tné szb ká

1968. március 6.

negyedévenként más-más városban ülésezik a magyar vagon- és gépgyárban épülő motorgyár berendezésére alakult magyar-francia-nyugatnémet műszaki gazdasági vállalkozás vezetősége. néhány nappal ezelőtt essenben került sor az ülésre.

a résztvevők megállapították, hogy a győri motorgyár építése az eredetileg meghatározott terv szerint halad és döntő fordulatához érkezett. a renault művek szerelői ugyanis hamarosan birtokukba veszik azt a 28 ezer négyzetméter alapterületű csarnokot, amelyben a diesel motorokat gyártják majd és megkezdik az első negyven gép felállítását, üzembehelyezését. május végétől már egy sor motoralkatrész itthon készülhet. a még külföldről érkező alkatrészekből az idén 650, kétszáz lóerős diesel motor készül el győri. később hónapról-hónapra fokozatosan csökkentik a külföldi alkatrészek arányát és növelik a hazai gyártásuakét.

az esseni értekezlet megállapította: minden remény megvan arra, hogy a győri réba-man motorgyár építése, felszerelése 1969 április 19-én befejeződik és 1972-1973-ra az üzem eléri az évi 13 ezer motor gyártását. /mti/

--

15.50/szb

-32-

de

bb 53. ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

t ms/gk--lm sr

1968. március 6.

az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága szerdán bencsik istván elnöklésével ülést tartott, amelyen az elmúlt évi munka értékelése után megvitatták az idei munkatervet. az erről szóló előterjesztést kovács istván, a bizottság titkára ismertette. a vitában felszólt barta andrás, dr. belák sándor, bojtor miklós, dr. fekszi istván, mateovics józsef, dr. mészöly gyula, dr. molnár béla, k.papp józsef, szabó istván és varga sándor országgyűlési képviselő. az elfogadott munkaterv szerint az országgyűlés elé kerülő törvényjavaslatokkal kapcsolatos előkészítő munkán kívül olyan jelentős témákkal foglalkoznak majd, mint a műszaki fejlesztés néhány fő tényezőjének hatása a mezőgazdaság fejlődésére, az új mezőgazdasági szakigazgatás tapasztalatai, a termelőszövetkezetek területi szövetségeinek munkájában szerzett tapasztalatok, valamint a vizsgáldokodás mezőgazdasági problémái. /mti/

--

bb 54. negyvenezer csokor és 120 000 szál virág a nőnapra

i kf/kf-lm ie

1968. március 6.

a virágért és üzlethálózata napok óta készül a már nemcsak társadalmi, hanem családi eseménynek is számító nemzetközi nőnapra. az elmúlt néhány napos ,,tél,, nehezítette ugyan a virágérést, némi gondot okozott a beszerzés is, péntekre azonban elegendőnek ígérkező mennyiség kerül a boltokba.

sajnos, a szilveszter óta nyíló hóvirág már lefutóban van, ezért a nőnap e hagyományos csokrából az idén csak 40 000 került az üzletekbe, standokra. bőséges viszont a vágott virág kínálat, hiszen egyebek között 60 000 szál szegfű, 20 000 szál ciklámen, 20 000 szál tulipán jut a nőnapra köszöntésekre. rózsa még nincs, pótolja azonban az ugyancsak nemes, igen kedvelt gerbera. ujdonságként 10 000 szál levegházban nevelt nárcisz, 5 000 szál illatos frézia és ugyanannyi hófehér, tömörtfürtű orgona kapható s több ezer cserép virág is gyarapítja a készletet. /mti/

--

15.58/szb

-33-

de

bb 55. hazaérkezett lipcséből a magyar kormányküldöttség -  
eredményes tárgyalások a magyar-ndk ipari együttműködésről

t st/tm szb ie

1968. március 6.

szerdán hazaérkezett a magyar kormányküldöttség, amely  
ajtai miklósnak, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésé-  
vel a lipcsei vásár alkalmából járt a német demokratikus köztár-  
saságban.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. szabó zol-  
tán egészségügyi miniszter, dr. gál tivadar, a minisztertanács  
titkárságának vezetője, és dr. herbert plaschke, az ndk buda-  
pesti nagykövete.

a delegáció a lipcsei vásáron megtekintette a magyar, az  
ndk és a szovjet pavilont. járt a Leuna-művekben, ahol a számi-  
tőközpont működését tanulmányozta. ezen kívül az ndk több intéz-  
ményének vezetőivel tanácskoztak a magyar és az ndk-üzemek kö-  
zötti közvetlen kapcsolatok elmélyítéséről. a küldöttség több  
tagja már a lipcsei vásár megnyitása előtt néhány napot az ndk-  
ban töltött, hogy a kutatások tervezési és szervezési módszere-  
it tanulmányozza. több üzemet és kutató intézetet felkerestek,  
ahol kicserélték tapasztalataikat.

a kormánydelegáció egyik tagja, györgy gyula kohó- és gép-  
ipari miniszterhelyettes a látogatást felhasználva több minisz-  
térium vezetőivel tárgyalt az ndk és Magyarország gépiparának,  
műszeriparának együttműködéséről. az ndk nehézgépipari, vala-  
mint szerszám- és járműipari minisztériumával például elvi-  
leg megállapodtak egyes mezőgazdasági, élelmiszeripari és szer-  
szám- és járműipari gyártásának szakosításáról; az aláírásra későbbi idő-  
pontban kerül sor. az ndk elektrotechnikai és elektronikai ügyek  
minisztériumával ugyancsak szakosítási kérdésekről folytattak  
fontos tárgyalásokat. mint györgy gyula elmondotta, a tárgyalá-  
sok nyomán aláírásra kész az a megállapodás, hogy a pénztár-  
gépek két típusának gyártását az ndk-tól 1969-ben a magyar ipar  
veszi át. ennek teljes dokumentációját is megkapjuk a német  
demokratikus köztársaságtól. az aláírásra még az idén sor ke-  
rül. /mti/

15.50/Lm

de

- 34 -

bb 56. élénk üzleti tárgyalások a lipcsei vásár magyar  
kiállításain - a hungexpo igazgatóhelyettesének nyilatkozata

i sz/tné szb ie

1968. március 6.

a lipcsei vásár magyar kiállításának rendezője, a hungexpo  
szakemberei közül elsőként érkezett haza budapestre kristóf  
lászló igazgatóhelyettes, aki a következő tájékoztatást adta:

- a kiállítást rendező szakember szemszögéből új jelen-  
ségként állapíthatjuk meg, hogy a lipcsében bemutatott magyar  
árúk kiválasztásában az iparvállalatok az eddiginél nagyobb  
szerepet követeltek maguknak. az üzemek fokozott érdekelttsége  
nyilvánul meg abban is, hogy a lipcsébe küldött magyar árúk  
minősége, kivitele jobb a szokásosnál. szervezettebb, magasabb  
szintvonalú a gyárak által nyújtott infotermécs szolgáltatás is.  
Magyarország ez évben a lipcsei vásár 24 szakkiállításán mutat-  
ja be termékeit. a hungexpo központi tárgyalójában ez évben  
újabb 15 tárgyalószobát rendeztünk be, kedden mégis minden hely-  
ségekben. sok üzleti tárgyalás zajlott le többek között texti-  
liák, cipők, szerszám- és járművek, műszerek szállításáról.  
sok nyugati cég kereste fel a magyar árubemutatót; egy ameri-  
kai cég a magyar kiállítás megtekintése után ajánlatot kért a  
hungexpo-tól, hogy vállalja-e európai kiállításainak megrende-  
zését és felépítését - hangzott a tájékoztatás. /mti/

..

bb 57. vollár jános,

k ms/gk szb sr

1968. március 6.

a magyar vöröskereszt budapesti szervezetének titkára szófiá-  
ba utazott, ahol részt vesz a bolgár főváros vöröskereszt  
szervezetének küldöttválasztó konferenciáján. /mti/

..

15.55/Lm

de

.-35-

bb 58. szovjet hiradó - fáklya

-lm -cz

1968. március 6.

a szovjet hiradó szerkesztősége közli: a szovjet hiradó olvasóinak régóta hangoztatott véleménye, hogy a lap címe már nem felel meg tartalmának, rég túlnőtt azon. a szerkesztőség most helyt adott olvasói kívánságának és a lap címét fáklyára változtatta. a lap ugyanis fáklyaként világítja meg a szovjet nép kommunizmust építő útját, a szovjet-magyar barátság további fejlődését, s egyben a két nép egyre erősödő barátságát jelképezi, miként a fáklya a baráti társaság jelvényében. a fáklya március 10-i száma - az eddigi 24 helyett - már 32 oldalon jelenik meg, amelyből 10 oldal színes mélynyomással készül. mindez természetesen növeli az előállítási költségeket, s ezért a lap új ára 3.- ft lesz. a felemelt oldalszám és a színes felvételek lehetővé teszik, hogy az olvasók több, érdekesebb olvasnivalóhoz jussanak, s ily módon egyéni kívánságaikat is jobban figyelembe tudja majd venni a szerkesztőség. az olvasók az általuk kedvelt színes műmellékleteket ezután is megtalálják a lapban.  
/mti/

--

bb 59. országos búzatermelési tanácskozás villányban

b vid kz/sk-lm ká

1968. március 6.

a „vörös borok hazájában,, - villányban - három napon át a kenyérgabonáról tanácskoznak az ország legjobb búzatermelő állami gazdaságainak szakemberei. a választás azért esett e híres szőlőtermelő helyre, mert a villányi állami gazdaság nemcsak márkás borairól nevezetes, hanem kiváló búzatermelő gazdaság is. természetesen a gazdaságok meghaladják a 20 mázsát. a szerda délelőtt megkezdődött háromnapos tanácskozáson Izinger Pál, az állami gazdaságok országos központjának főosztályvezetője tartott vitaindító előadást. tavaly, mint elmondotta, országosan 19 mázsa volt az állami gazdaságok holdankénti átlaghozama búzából. a 10 év előtti 10-12 mázsás átlagokhoz képest ez kétségkívül nagy fejlődés, a környező országok termésátlagaitól és főleg a hazai lehetőségektől azonban még elmarad. a jelenleg termelésben levő búzafajták - pusztán a technológiai megújításával - legalább négy-öt mázsával magasabb hozamokra képesek. a bevezető előadást követően a tanácskozáson résztvevő mintegy 500 szakember megkezdte a búzatermeléssel kapcsolatos gyakorlati kérdések megvitatását. a gazdaságok képviselői ismertették az általuk alkalmazott termelési technikai módszereket. a tanácskozás szerkesztői bizottsága ezt írásba foglalja. az így összeállított tanulmányt kiadják, s ezzel már ennek alapján dolgozzák ki a gazdaságok búzatermelési technológiájukat. a cél az, hogy az ország valamennyi gazdasága néhány éven belül elérje a legjobb búzatermelő gazdaságok jelenlegi - 20-25 mázsa közötti - átlagát./mti/

16.16/szb

-36-

bb 60. szabadtéri néprajzi múzeum létesítését tervezik a diósgyőri vár mellett

a vid-fm/tné-lm -cz

1968. március 6.

a borsod megyei és a miskolci városi tanács mellett működő műemléki albizottság szerdán a diósgyőri vár mellett létesítendő szabadtéri néprajzi múzeummal kapcsolatos tervekről tárgyal.

a műemléki albizottság felkérésére a budapesti műszaki egyetem építéstörténeti tanszéke készítette el az előzetes terveket. eszerint a szabadtéri múzeumot a vár déli oldalán alakítanak ki, ahol a középkori jobbágytelkek az eredeti osztoztottság állapotában maradtak meg. több olyan 150-200 éves épület is áll ezen a helyen, amelyeket korhűen helyreállítva, az egykori paraszti életforma használati tárgyáival felszerelve lehetne bemutatni a skanzenben.

a műemléki albizottság tagjai felkutatották a megye népi építészeti emlékeit. a jellegzetes tiszamenti, alföldi jellegű, valamint a bódva-völgyi és cserhádi hegyvidéki építészeti emlékek közül 123-at jelöltek ki, amelyek alkalmasak a különleges borsodi népi építészeti kultúra szemléltetésére. tervezik többek között a Bükkben honos ősi mesterségek, mint például a mészégetés és a faszén-izzítás tárgyi emlékeinek, a boksának, „lakó-gunyhónak,, a bemutatását is./mti/

--

bb 61. a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid-fm/tné-lm-cz

1968. március 6.

a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén a székesfehérvári vasúti csomópont korszerűsítésével foglalkozott. a tárgyalás alapja az a tervvázlat volt, amelyet a dunántúli vasúti forgalom egyik legnagyobb csomópontja, a székesfehérvári állomás fejlesztésére a kpm, illetve a vasúti tudományos kutató intézet készített. az ülésen résztvevő rödőnyi Károly miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója is./mti/

--

16.18/lm

- 37 -

bb 63. a nők helyzetének könnyítése azonos egész népünk tenni-  
valóival - ünnepség a nemzetközi nőnap alkalmából

t fe/gk/s sr cz

1968. március 6.

a nemzetközi nőnap alkalmából szerdán a szot elnök-  
sége az építők róza ferenc művelődési házában köszöntötte  
a szakszervezeti mozgalom nő-funkcionáriusait. vas-witteg  
miklósnak, a szot alelnökének megnyitó szavai után föld-  
vári aladár, a szot alelnöke mondott ünnepi beszédet. beveze-  
tőben emlékeztetett arra, hogy a munkásmozgalomban, a haladó  
erők harcában - így hazánkban is - mindenkor központi  
helyet foglalt el a nők egyenjogúságáért vívott küzdelem. fel-  
szabadulásunk óta e téren is nagy utat tettünk meg. kifej-  
tette a továbbiakban, hogy hazánkban az összdolgozók 38 száza-  
léka nő. helytállásukat az is bizonyítja, hogy az 1967-es  
szakszervezeti választásoknál soraikból választották meg a  
tisztviselőket 42 százalékát.

az előadó ezután a nők kettős hivatásról szólva hangsúlyozta,  
hogy az nemcsak tiszteletre méltó, de nagyon nehéz is. ezért kell  
olyan élet- és munkakörülményeket biztosítani és olyan munkaidőt  
bevezetni, amelyek alátámasztják azt az állításunkat, hogy a  
nők helyzetének könnyítése nem a munkásosztály problémáiból kira-  
gott téma, hanem azonos egész népünk tenni-  
valóival, így a szakszervezeti mozgalommal is. ezzel kapcsolatosan említette  
meg földvári aladár, hogy az 1967. január 1-én életbe lépte-  
tett gyermekgondozási segélyt egy év alatt 35 ezren vették  
igénybe és havonta három- négyezer új jelentkező is van. ez a  
körülmény valamelyest enyhített a bölcsődei gondokon, de ezek nem  
szűntek meg meg, különösen akkor, ha figyelembe vesszük, hogy  
az utóbbi időben emelkedett a születések száma. az előadó beszéde  
további részében az új gazdasági mechanizmus bevezetésével kap-  
csolatos feladatokra hívta fel a nők figyelmét.

az ünnepség résztvevői ezután táviratot intéztek a vietnami  
szakszervezeti szövetséghez. ebben a többi között a magyar  
dolgozó nők nevében biztosítják vietnami testvéreiket, hogy  
további erkölcsi és anyagi segítséggel támogatják igazságos  
harcukat.

ezután kiss károly, a szot alelnöke nyolc nőnek a „ szak-  
szervezeti munkáért „ kitüntető jelvény arany- és huszonegy-  
nek ezüst fokozatát nyújtotta át./mti/

16.44/s

-.  
- 38 -

le

bb 62. a nemzetközi nőnap alkalmából

-lm -cz

1968. március 6.

a magyar nők országos tanácsa táviratban köszöntötte a vietnami  
demokratikus köztársaság nőszövetségét és a délvietnami nemzeti  
felszabadítási front nőbizottságát./mti/

bb 64. tiszaroff és csongrád között elrendelték az elsőfoku  
árvizvédelmi készültséget

i sb/tr-lm ie

1968. március 6.

a tiszai árhulláma szerdán elérte a folyó középső szaka-  
szát, s ennek megfelelően újabb térségben tiszaroff és csongrád  
között is elrendelték az elsőfoku árvizvédelmi készültséget. a  
folyómeder ezen a szakaszon már enyhébben lejt és a gátak közöt-  
ti hullámtér is szélesebb, mint a felső-tiszánál. ezért az ár-  
hullám jobban szétterült, s lassult levonulása. tiszafürednél  
egy nap alatt csak négy centiméterrel apadt a víz. a középső és  
az alsó mederszakaszban a vízszint emelkedésének üteme is csök-  
kent. szolnokonál már legfeljebb 30-40 centiméteres áradást vár-  
nak, szeged térségében pedig valószínűleg csak egy-két centi-  
méterrel emelkedik a víz. az árhullám fokozottabb mérséklődését  
jelzi az is, hogy szerdán tiszaroffnál az áradás tetőzése már  
több mint két méterrel maradt el a maximumtól. a bodrog szerdán  
30-60 centiméterrel apadt, s előreláthatóan egy-két nap múlva  
sor kerülhet a készültség megszüntetésére./mti/

bb 66. délamerikai színházi diszlettervező debrecenben

vid fm/sk-lm la

1968. március 6.

szerdán kétnapos debreceni látogatását befejezve eluta-  
zott a városból amaya clunes chilei színházi diszlettervező,  
aki magyarországi tanulmányútja során a vidéki színházak közül  
elsőnek a csokonai színházat kereste fel. debrecenben taorferenc  
igazgató tájékoztatta a vendéget a színház munkájáról, majd a  
debreceni jelmez- és diszlettervezők szakmai megbeszélést foly-  
tattak a santiago-i escuela de teatro diszlettervezőjével./mti/

17.10/Lm

- 39 -

le



bb 65. a nabucco is „bevonul,, az operaház repertoárjába

ool/tné- sr

1968. március 6.

az erkel színházban szerdán megkezdődtek verdi nabucco című dalművének színpadi próbái. az opera eddig hiányzott a magyar főváros dalszínházának repertoárjából. a magyar állami operaházban és szegeden eddig mindössze két-három alkalommal játszották, vendégtársulat előadásában.

a mű ősbemutatója 1842 március 9-én volt a milanoi scala-ban, bécsben 1843-ban, berlinben 1844-ben, párizsban 1845-ben, new yorkban pedig 1848-ban adták elő első ízben. magyarországon 1846-ban mutatták be, a régi nemzeti színház színpadán.

az erkel-színházi premiert április 26-ra tervezik. temistocle solera librettóját oberfrank géza fordította. a dalművet békés andrás rendezi, a díszleteket forray gábor, a jelmezeket seitz gizella tervezi. a kettős szereposztású előadásokon a zenekart lukács ervin, illetve oberfrank géza vezényli./mti/

bb 67. országos tapasztalatcsere szolnokon a honvédelmi nevelés népművelési módszereiről

vid-fm/tné-lm la

1968. március 6.

a népművelési intézet rendezésében szerdán kétnapos országos tapasztalatcsere kezdődött szolnokon a honvédelmi nevelés népművelési módszereiről. a tiszaparti városba érkezett mintegy száz népművelési szakember látogatást tett a kilián györgy repülő-műszaki főiskolán. megtekintették az iskola ejtőernyős és repülőtechnikai berendezéseit, a növendékek klubját, a főiskolai könyvtárat, a tantermeket és a korszerűen berendezett nyelvi laboratóriumot. tanulmányozták az iskolamuzeumot és a repülés történetét szemléltető kiállítást. utána tájékoztató hangzott el a zrinyi katonai kiadó honvédelmi nevelést szolgáló kiadványairól és a készülő művekről. a honvéd filmstudio bemutatta legújabb alkotásait, majd a studio munkatársai beszélgetést folytattak a népművelőkkel.

csütörtökön, a tanácskozás második napján négy előadás hangzik el a honvédelmi nevelés népművelési szerepéről, a klubmunka jelentőségéről, a tit hadtudományi szakosztályának munkájáról, s megnyitják a zrinyi katonai kiadó által rendezett könyvkiállítást./mti/

17.40/szb

Al

-40-

bb 68. ér ennyit egy rókabőr?

a vid fm/sk-lm la

1968. március 6.

nagy riadalmat okozott a dunaalmással szomszédos gombáspusztán élő nagy ferenc. az idős juhász döglött rókát talált a határban, s azt hazavitte, hogy megnyzza. az estnek hamar híre futott, s a környékeliek megijedtek, ugyanis a róka feltehetően veszélyes volt. az eset hamarosan az egyik főerdész tudomására jutott, aki azonnal nagy ferenc lakására sietett. csak parázs vita árán tudta lebeszélni a juhászt szándékáról. a rókát elvitték, a juhász pedig néhány óra múlva megkapta a körzeti orvostól az első védő szérumot. rövidesen maga is rádöbbsent, milyen veszedelemtől menekült meg, s e fölötti örömeben, amikor újabb injekcióra indult, utközben alaposan felöntött a garatra. drága árat fizetett a rókabőrért: egy mély árokba zuhant és eltörött a bordája. így a „döglött róka-vadászatot,, a tatabányai kórház baleseti sebészeti osztályán fejezte be./mti/

bb 69. kinevezés

tr-lm sr

1968. március 6.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. szabó károly rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet tanzániai és szomáliai megbízatásának érintetlenül hagyásával a magyar népköztársaság nagyköveteként akkreditálta a zambiai köztársaságba is./mti/

bb 70. losonczy pál, az elnöki tanács elnöke

tr-lm sr

1968. március 6.

táviratban fejezte ki részvétét coj jen gen-nak, a koreai népi demokratikus köztársaság legfelső népi gyűlése elnöksége elnökének hong mjong hi-nak, a kndk legfelső népi gyűlése elnöksége alelnöke, a korea békés egyesítéséért küzdő bizottság elnöke elhunytá alkalmából./mti/

17.40/Lm

Al

- 41 -

bb 71. testvérpártok küldöttségeinek elutazása

i bc/lk szb zs

1968. március 6.

a kommunista és munkáspártok konzultatív találkozásán részt vett küldöttségek közül több hazautazott.

elutazott budapestről a belgár kommunista párt küldöttsége: borisz velcsev, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, milko balev, a központi bizottság tagja és Konsztantin tellalov, a központi bizottság póttagja;

a ciprusi dolgozó nép haladó pártjának küldöttsége e. papai-oannou főtitkár vezetésével;

csehszlovákia kommunista pártja delegációja: vladimir koucky, a központi bizottság titkára, frantisek kriegel, a központi bizottság tagja, oldrich kaderka, a központi bizottság póttagja és michal pecho, a szlovák kommunista párt központi bizottságának titkára;

észak-írország kommunista pártjának küldöttsége: andrew barr elnök és hugh moore főtitkár;

a finn kommunista párt delegációja: anna liisa hyvönen, a politikai bizottság tagja és olavi poikolainen, a kb titkárságának tagja;

a francia kommunista párt küldöttsége: georges marchais, a központi bizottság titkára, raymond guyot, a politikai bizottság tagjai és jean kanapa, a központi bizottság tagja.

sean nolan, az ír dolgozók pártjának elnöke,

a lengyel egyesült munkáspárt delegációja: zenon kliszko, a politikai bizottság tagja, a kb titkára, artur starewicz, a kb titkára, józef czesak és andrzej werblan, a kb tagjai;

a libanoni kommunista párt küldöttsége: nikolas chaoui főtitkár, karim mroue, a politikai bizottság tagja, a kb titkára;

/folyt.köv./

17.50/szb

-42-

bb 71. /testvérpártok... 1. folyt./-szb

georges e. mauvois, a martinique-i kommunista párt politikai bizottságának tagja, a kb titkára;

rolf nettum, a norvég kommunista párt politikai bizottságának tagja, a kb titkára;

a szovjetunió kommunista pártjának küldöttsége: m.a. szuszlov, a politikai bizottság tagja, a kb titkára, b.n. ponomarjov, a kb titkára, k.v. ruszakov, a központi revíziós bizottság tagja és j.i. kuzskov, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője.

a küldöttségeket apró antal, biszku béla, komócsin zoltán, nemes dezső, nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, brutyó jános, a központi ellenőrző bizottság elnöke, benke valéria, a központi bizottság tagja, jakab sándor, óvári miklós, puja frigyos, a központi bizottság tagjai, a kb osztályvezetői, katona imre, a kb tagja, a budapesti pártbizottság titkára, tóth mátyás, a kb osztályvezetője és garai róbert, a kb osztályvezető helyettese bucszattata. /mti/

--

bb 72. julesz miklós akadémiai székfoglalója

t ms/tr szb sr

1968. március 6.

dr. julesz miklós, kossuth-díjas egyetemi tanár, a szegedi orvostudományi egyetem 1-es számú belklinikájának igazgatója, az akadémia levelező tagja, szerdán tartotta akadémiai székfoglalóját. julesz professzor, a belső elválasztású mirigyek kutatásának egyik kiemelkedő hazai művelője 15 évi munkásságának főbb eredményeit foglalt össze előadásában. ezek a kutatások sokban hozzájárultak a különböző hormonokat termelő belső elválasztású mirigyek működésének és a szervezet többi részével való kapcsolatának tisztázásához. kutatási során néhány eddig nem ismert kórképet fedezett fel és írt le.

előadása második részében a bőr eddig nem ismert funkciójára mutatott rá a legmodernebb módszerekkel végzett kísérletei alapján. a tudós közönség érdeklődéssel hallgatta az értékes előadást. /mti/

--

17.58/szb

-43-

de

bb 73. c. w. Jenks,

k bc-hné-lm sr

1968. március 6.

a genfi nemzetközi munkaügyi hivatal főigazgatójának első helyettese, ismert nemzetközi jogász, aki jelenleg hivatalos látogatáson Magyarországon tartózkodik, a magyar jogász szövetség meghívására szerdán a jogászklubban előadást tartott „a jogtudomány lehetőségei és perspektívái” címmel. az előadásban megjelent a nemzetközi jog, a munkajog és a jogelmélet tudományának számos képviselője, valamint a munkajog területén működő több szakember./mti/

--

bb 74. hétszázhusz „társadalmi munkáért”, jelvény - ülést tartott a hajdu-bihar megyei tanács

vid fm/sk-lm la

1968. március 6.

a hajdu-bihar megyei tanács szerdán ülést tartott debrecenben. a tanácskozáson résztvett Karakas László, a megyei pártbizottság első titkára és Kiss Dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes.

Dr. Ambrus István, a megyei tanács vb. elnöke beszámolt az 1967. évi munkaterv végrehajtásáról, a tanácsi programban rögzített célok megvalósításáról, az egy esztendővel ezelőtt megválasztott tanácsok munkájáról. elmondotta, hogy a jelölőgyűlésen elhangzott mintegy 9 000 közérdekű javaslat közül már csaknem négyezret megvalósítottak. a megye lakossága a múlt esztendőben 40 millió forint értékű társadalmi munkával segítette a város- és községpolitikai tervek végrehajtását. az 1967. évi községfejlesztési tervek eredményes valóra váltása érdekében végzett munkáért a megye 720 lakosának ítelték oda a „társadalmi munkáért”, jelvény arany-, ezüst-, illetve bronzfokozatát./mti/

--

bb 76. salgótarjánban ünnepelte kétezredik vidéki fellépését az állami népi együttes

vid fm/sk-lm la

1968. március 6.

Kedden este befejezte ötnapos Nógrád megyei turnéját a magyar állami népi együttes. rábai Miklós Kossuth-díjas koreográfus elmondotta, hogy az állami népi együttes 1951-ben salgótarjánban tartotta első vidéki fellépését, a mostani nagysikerű vendégszereplés pedig a kétezredik vidéki fellépése volt./mti/

--

18.16/lm

- 44 -

*li*

bb 75. vietnami műszakot tartanak a békéscsabai üzemek kiszfiataljai - magyar-vietnami ifjúsági gyűlés békéscsabán

vid fm/sk-lm la

1968. március 6.

a kisz békéscsabai városi bizottsága szerdán magyar-vietnami barátsági napot rendezett. ebből az alkalomból békéscsabára látogatott Ho Xuan Thanh, vietnami villamosági mérnök.

délután a békéscsabai kötöttárugyárban ifjúsági gyűlést rendeztek, amelyen a város valamennyi üzemének ifjúsági képviselői részt vettek. a gyűlés szónoka Fabulya Balázs, a kisz békés megyei bizottságának osztályvezetője volt. felszólalt a vietnami vendég is, aki ismertette népe hősi harcát, és a nemzetközi szolidaritás eredményeit.

az ifjúsági gyűlés résztvevői csatlakoztak a kisz központi bizottságának felhívásához. bejelentették, hogy tranzisztoros rádió vásárlásához valamennyi békéscsabai üzem kiszfiataljai anyagi segítséget nyújtanak. a békéscsabai kötöttárugyár, a konzervgyár, a téglagyár, az aköv, az építőipari vállalat és a Kulich Gyula kisz-vezetőképző iskola fiataljai vietnami műszakot tartanak a következő hetekben és keresetüket befizetik a „tranzisztor”, számlára./mti/

--

bb 77. szerdán hazaérkezett moszkvából

tr-lm la

1968. március 6.

a magyar szakszervezetek küldöttsége, amely Gáspár Sándornak, a szot főtitkárának vezetésével résztvett a szovjet szakszervezetek 15. kongresszusán.

a ferihegyi repülőtéren a szot titkárságának tagjai fogadták a küldöttséget. jelen volt f.j. Tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

--

bb 78. a szakszervezetek országos tanácsának meghívására

tr-lm la

1968. március 6.

szerdán M. Kuriyama alelnök vezetésével baráti látogatásra hazánkba érkezett a japán szakszervezeti főtanács /sohyo/ küldöttsége. a japán vendégeket a ferihegyi repülőtéren fővárosi aladár, a szot alelnöke fogadta./mti/

--

19.--/szb

-45-

*li*

bb 79. időjárásjelentés

tr/s la

1968. március 6.

a meteorológiai intézet jelenti március 6-án, szerdán este:

változékony, enyhe idő

időnként felszakadozó felhőzet. országszerte ismétlődő eső, zápor, néhány helyen esetleg zivatar lesz. élénk, majd megerősödő, helyenként viharossá fokozódó déli, délnyugati, később a dunántúlon észak-nyugati, északira forduló szél. a hőmérséklet keleten is emelkedik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 6 - plusz 11 fok között.  
/mti/

--

20.38/Lm

- 46 -

- v e g e -



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 156-680, 358-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1968. március 7.

bb 1. új műszerek a budapesti földrengésvizsgáló intézetben

i tz/gk-lm ie

1968. március 7.

a sashegyen működő országos földrengésvizsgáló intézetben eddig csak azokat a rengéshullámokat tudták észlelni és tudományosan feldolgozni, amelyeknek rezgésideje - hullámhegyük és hullámvölgyük együttes lefutásának tartama - 0.1 és 35-40 másodperc közé esik. most megközelítőleg 700 ezer forint értékben vásároltak az ndk-ból három ingarendszert és három galvanométert, valamint az usa-ból egy galvanométert, amelyhez a megfelelő ingát az intézet munkatársai készítették el. az új műszerek előreláthatólag májusban már jelenteni fogják megfigyeléseik eredményét. így lehetővé válik 0.1 és 480 másodperc között a legkülönbözőbb rezgési idejű hullámok terjedésének figyelemmel kísérése, amivel a sashegyi intézet a világ legműködőképesebb földrengés-vizsgáló állomásai sorába lépett.

a rengéshullámok ilyen széleskörű megfigyelése azért is lényeges, mert terjedési sebességük megállapításával újabb ismeretek szerezhetők a földkéreg és a benne egymás fölött elhelyezkedett rétegek vastagságáról, anyagi összetételéről. ez a vizsgálat pedig különösen nálunk érdekes, mert a magyar medence alatt az eddigi megállapítások szerint a földkéreg vastagsága és ezzel együtt szerkezete is lényegesen különbözik a világtól.  
/mti/

--

bb 2. után-nyomják

i tf/gk-lm sr

1968. március 7.

az év elején napok alatt elfogyott kiadványt „az új gazdasági mechanizmus jogszabályainak gyűjteménye”, első kötetét. rövidesen a boltokba kerül a nagy gyakorlati hasznú kézikönyv második kiadása./mti/

--

- 1 -